

### Las Heroicas Fuerzas de España prosiguen su victoriosa penetración en Asturias, desalojando al enemigo de posiciones y alturas que creía inexpugnables.--La barbarie roja se ha hecho patente con salvajismo criminal en el incendio de Isoba, Tarna y Cangas de Onís, ocupados por nuestros soldados.--Los marxistas han dejado en nuestro poder muchos muertos y prisioneros y abundante material.--En el frente de León se han presentado a nuestras fuerzas 700 personas y en Asturias 111 milicianos con armas

### En los frentes de Aragón y del Sur se han rechazado ataques del enemigo, que ha sido duramente castigado, haciéndole muchas bajas:--También en estos frentes se ha cogido prisioneros y presentado milicianos con armamento

## Commemoración de la Hispanidad

Sangre de España fecunda, dijo un esclarecido poeta hispano-americano, pero más fecundos que su sangre, con haber sido ésta ardentemente germinadora, lo han sido su espíritu y su generosidad.

En el día de hoy se conmemora el descubrimiento de América. Se inició con él la era magnífica de la Hispanidad. No fué una colonización como lo han sido otras muchas. El hecho es por sí el más grande acontecimiento que registra la Historia, pero aun ha cobrado luego magnitud más amplia porque ha creado la Hispanidad, que es un valor desmaterializado, con categorías espiritual y universal.

España estaba a punto de concluir la gloriosa Cruzada de su liberación, la obra ingente de su unidad. Con el aliento y bajo los auspicios de Isabel y Fernando, los católicos reyes, España, lograda ya su plenitud, iba a entregarse gozosa al felicísimo alumbramiento de lo que habían de ser velate naciones que la engrandecieran, que vendrían a ser los heraldos de su gloria mientras sea honrada la tumba de Colón y viva la lengua inmortal de Cervantes.

El descubrimiento de América se debió a un Designio Providencial. Se buscaba un paso para las Indias. No había llegado aun Lepanto. La preocupación de los pueblos navegantes era el comercio con las Indias sin exponer sus naves a la piratería de los infieles que infestaban el Mediterráneo. España, la menos interesada, alentó la empresa y en pago a su desinterés encontró América. Asombra que pudiera ser realizada con tres naves, la mayor de las cuales no llegaba a desplazar trescientas toneladas, pero no sorprende tanto cuando se considera que fué como una luz divina la que, reverberando en la Cruz, que alzada en Covadonga acababa de colocarse sobre la Alhambra granadina, alumbró la ruta del marino genovés. La Cruz premiaba la obra recia y gigante de ocho siglos; mas sí galardónaba al país descubridor, protegía a los pueblos descubiertos. España llevó a América sus virtudes raciales, su espíritu generoso, su Dios, que es el Dios verdadero. España hizo a América donación verdaderamente encarnada —permítasenos la frase— de su propia esencia, con su labor gubernamental y protectora, con su formidable personalidad, con sus ideales ultraterrenos, desinteresados, ya reconocidos por los más recalcitrantes. España, al contrario que otros pueblos a cuyos apetitos abrió camino, llevó a América leyes sabias, sentimiento religioso, nobleza e hidalguía. Despreció lo material y afirmó lo espiritual. Su colonización es única y ejemplar en la Historia. Si grande fué, repetimos, el descubrimiento, la colonización fué más grande todavía. Por eso hoy celebra jubilosamente la fiesta conmemorativa del hecho imponderable. De entonces a hoy las naciones de América se desgajaron del Arbol Madre. Libres son, sin que a España le duela. Allí, la Patria engendradora dejó su espíritu, sus normas de Justicia, sus valores humanos y su propia religión, lo mejor de cuanto tenía. Y con todo eso, que era su propia esencia, quedó ella misma. Por eso hoy se alborza al recordar el descubrimiento, porque sabe que en América, por haber dejado su propia alma, estableció el imperio más duradero y más firme: el inextinguible imperio espiritual.

## El plan destructor de la bestialidad bolchevique

A lo largo de la guerra en que la civilización que representa el Gobierno de Burgos lucha y vence a la barbarie representada por el gobierno rojo de Valencia, el crimen viene siendo modo de hacer y manera de actuar del bolchevismo. A las veces el gobierno rojo ha tratado de disculpar su insania atribuyendo los horrores a las hordas incontrolables, pero es lo cierto que en la zona roja las organizaciones políticas, el gobierno y las hordas aparecen perfectamente confundidos e identificados. Tantas, tan repetidos son los hechos de destrucciones salvajes, que no pueden considerarse producto de la pasión desatada, del furor incontenido, del despecho ante derrota y derrota, sino que denuncian clara y concretamente una táctica, un plan de destrucción concienzudamente estudiado.

Cuando el avance del Norte comenzó a ser una realidad incontestable, comenzó también a ponerse en práctica el plan trazado. Guernica, Amorebieta, Rigoitia y Eibar fueron bárbaramente destruidos por el incendio. Antes ya los rojos se habían ensayado en Irán. Tras esas devastaciones por el fuego, vino lo de Potes. Al victorioso avance de las tropas nacionales, los rojos, incapaces de contenerlo, oponían el horror de la destrucción. El plan sigue desarrollándose, pues ahora han sido pasto de las llamas, Cangas de Onís, Isoba y Tarna, estos dos últimos pueblos habitados por gentes modestas que viven pobremente del pastoreo y de la labranza. Horroriza tanta barbarie, pero no sorprende. Ya hemos dicho que el plan de destrucción fué estudiado. Debemos añadir que incluso se anunció. No era de creer, sin embargo, que se llevara a cabo, por mucho que lo preconizaran Indalecio Prieto, Matilde de la Torre, Belarmino Tomás, Amador Fernández y González Peña. Cuantos representan la resistencia bolchevique contra la España auténtica que defiende la civilización tienen dicho muchas veces que el fascismo no encontraría en Asturias otra cosa que montones de escombros y ruinas. No era de creer, pero esta es la dolorosa verdad. Los rojos se esfuerzan en hacer del crimen el exponente de su espíritu y plenamente lo consiguen. Representan la barbarie y alientan la barbarie.

Lo peor de todo es que hay países que fingen ignorarlo y que al poner sus barcos, hombres, armas y dinero a disposición del marxismo, no se cuidan de procurar la mínima protección contra tan bestiales destrucciones a poblaciones civiles que tienen en el Gobierno cristiano del Caudillo Franco su mejor amparo, sino que protegen a hordas de incendiarios y asesinos repugnantes que niegan toda civilización y toda humanidad y que se emplean bestialmente en la destrucción de Asturias previamente dispuestas y organizadas y, repetimos, anunciada por los que en Asturias y en Valencia tienen la responsabilidad de los cargos directivos. Sépanlo en el extranjero. No sigan cerrando los ojos a tan trágica evidencia. Proteger el crimen es merecer un dictado que, por respeto no queremos denominar y es lamentable que se muestren dispuestos a soportarlo.

## Los partes de las operaciones

### EL DEL DOMINGO

**SALAMANCA.**—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 10 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE ASTURIAS.**—En el sector Oriental, aprovechando el fuerte castigo que ayer se infligió al enemigo, se han empleado hoy a fondo nuestras fuerzas consiguiendo desalojarle de todas las posiciones que creía inexpugnables en el Alto Sella y ocupando Monte Olicio, Cotas 491, 379, 382, 409, 294 y 313, pueblos de Olicio, Triango, Casedo, Río Texido y Miyar, alturas de la Braña, vértice de Pinar de Zaer, Cotas 309, 406 y 392, Sierras de Següenco y de la Riera y pueblos de Següenco, Soto de Cangas, Cabiella, Torio, Narclandi, Nidea y Cangas de Onís, totalmente incendiado y destruido por las hordas rojas.

Se han recogido 182 cadáveres del enemigo, la mayor parte de ellos abandonados en el contraataque de ayer. Se han hecho 88 prisioneros y se han presentado estos evadidos, descomodiéndose aún algunos detalles por haber terminado el combate ya entrada la noche.

En el sector Occidental, tiroteos de poca importancia, habiéndose presentado 18 milicianos, de ellos 13 con armamento.

**FRENTE DE LEON.**—Una columna, desde Peñas del Viento, ha avanzado hacia el Oeste, pasando el Collado de las Arenas y desalojando al enemigo de las posiciones que tenía en este sector y ocupando el frente comprendido entre las citadas sierras y el Pico Valverde, inclusive.

Otra columna ha limpiado el terreno a vanguardia de Peña Agujas y ha continuado el avance por los Castellones, venciendo la resistencia enemiga y obligando a los rojos a replegarse en dirección de Castillones después de causarles gran quebranto.

Se les han cogido muchos muertos, seis prisioneros, tres fusiles ametralladores y otro armamento y material.

Otra columna ha marchado hacia el Este de Pendones descendiendo de Maclendome.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE ARAGON Y DE SORIA.** Cañoneos y tiroteos en algunos sectores.

En Aragón se presentaron siete milicianos, de ellos cinco con armas. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores y más intensos en el de Espiel.

#### AMPLIACION DEL PARTE OFICIAL

Se reciben noticias a última hora del frente de León según las cuales se han presentado a una de nuestras columnas 699 personas procedentes de la zona enemiga.

Otra columna ha recogido 120 cadáveres enemigos, además de los consignados en el parte de hoy.

### EL DE AYER

**SALAMANCA.**—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 11 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE ASTURIAS.**—En el sector Oriental, nuestras tropas han continuado su avance, cruzando el Alto Sella, y han ocupado Tornin, Collado de Andrin, alturas de Sister, Cota 800 al S. O. de la anterior, vértice Vista Alegre y Cota 241, y según avanzando a la hora de dar el parte.

La bolsa que quedó ayer en nuestro centro ha sido reducida, ocupándose el macizo Onao, Tresano, Elgueras, Carda, Llave y Las Rozas. Nuestras tropas han cogido 148 muertos del enemigo y han hecho 279 prisioneros. Además se han pasado a nuestras filas 111 milicianos, en su mayoría con armamento.

En el sector Sur se ha batido energicamente al enemigo concentrado al N. O. del Puerto de San Isidro, apoderándose nuestras tropas del macizo de Tálico.

Otra columna ha seguido con éxito una maniobra al Norte de Maclendome, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos.

En el sector Occidental, sin novedades dignas de mención.

Se han presentado once milicianos.

**FRENTE DE LEON.**—Se ha iniciado una importante maniobra y se han presentado once milicianos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE MADRID.**—Fuego de cañón y de mortero en distintos sectores.

**FRENTE DE ARAGON.**—Ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Orna y otro a las Lomas de Raspún.

En el sector Sur del Ebro también ha atacado el enemigo la línea Fuentes-Valdescalera, siendo contenido y rechazado mucho antes de que se aproximara a nuestras posiciones.

En los demás frentes, sin novedad.

Se han presentado en los distintos frentes de este Ejército un centenar y 17 milicianos y se han hecho 11 prisioneros.

#### EJERCITO DEL SUR

Se han rechazado intentos de ataques enemigos a algunas posiciones de los sectores de Peñarroya y Espiel. En el primero de estos sectores se ha llevado a cabo un reconocimiento frente a la Loma del Salto del Gamo, cogiéndose más de 70 muertos del enemigo, entre ellos un comandante.

## También en Aragón toda la eficacia del bolchevismo rojo se traduce en el incendio de los pueblos que abandona

**ZARAGOZA 11.**—El enemigo ha sufrido un gran quebranto en esta ofensiva nuestra en los frentes del alto Aragón. Cuando regresamos a última hora de la tarde a Zaragoza, por todo este sector en el que especialmente se ha operado estos días, no se oye ni un tiro. Nuestros soldados después de la conquista de varios pueblos y de importantes posiciones estratégicas en este sector de Sabiñánigo, se han dedicado en el día de hoy a limpiar el terreno conquistado. En Osón se ha recogido el cadáver de un comandante rojo. Estaba tendido un una camilla y a su lado se encontraron los cadáveres de los camilleros que pretendían llevar a su comandante a la retaguardia. Pero el avance victorioso de nuestros soldados no les permitió llevar a cabo su obra. El comandante ha de ser de Bosch o Rincón ya que ambos tenían mando en este sector.

Hemos visitado Casbas y una vez más hemos podido comprobar la barbarie de los rojos. Es un pueblo pequeño y no obstante la mayoría de sus casas aparecen incendiadas.

En cuanto a nuestras posiciones de Biescas y Santa Elena, desde las que el enemigo pretendía llevar a cabo sus planes, sabemos positivamente, que se encuentran magnificamente preparadas para resistir cualquier ataque que se intente. Siguen presentándose milicianos en nuestras líneas. Por sus declaraciones hemos sabido que en las últimas intenciones rojas tomaron parte más de veinte mil hombres, en su mayoría movilizados últimamente. En todo Cataluña se había hecho intensa pro-

paganda asegurando que en dos días se tomaría Sabiñánigo y que poco más tarde se cercaría Zaragoza. Pero ante el fracaso sufrido, hasta la prensa más rabiosamente marxista muestra su descontento y no sabe encontrar palabras con que mantener la moral de los milicianos. Y menos aún sabe encontrar la manera de mantener las propagandas que los periódicos extranjeros marxistas hacen constantemente.

En los demás sectores de este frente sin novedad. Se han presentado, como dice el parte siete milicianos con armamento. —LOGOS.

## El Obispo de Calahorra inaugura la capilla española de la Exposición de París

**PAMPLONA.**—El obispo de Calahorra ha sido invitado en nombre del Episcopado español y de la España católica para que inaugure la Capilla española que en el pabellón Pontificio de la Exposición Internacional de París, se ha construido, oficiando en una misa que se celebrará el día 15, fiesta de la gran Santa española Teresa de Jesús.

Dicho pabellón es un templo en forma de Cruz Latina. En él y alrededor de la Capilla Pontificia se han construido otras costeadas por diversas naciones católicas, que al par que son exponentes de la fe y de la piedad de los pueblos, son una exhibición de las características del genio en cada una de ellas.

La construcción la ha dirigido el arquitecto Pontificio, y ha sido decorada por el gran artista español Sert, quien ha trabajado con todo entusiasmo y desahogo, habiendo hecho de la Capilla Española la gloria del Pabellón Pontificio.



EL SEÑOR

## Don Luis Gil Remírez Rivera

(ALFEREZ DE INFANTERIA)

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL FRENTE DE COMBATE A LOS 26 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Gobernadores Militar y Civil; F. E. T. y de las J. O. N. S.; su resignada madre doña Isabel Remírez (Viuda de Gil Rivera); hermanos don Manuel, don Pio (Teniente de Infantería), señoritas Isabel y María Rosa; hermana política doña Isidra Palomeque; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 12 de octubre de 1937

CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CINCO, desde el Hospital Militar.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, miércoles, a las ONCE.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

MESA DE FIRMAS.—En su domicilio, Once de Junio, 6 y 8, y en el Hospital Militar.

**C. MONTOYA**

OIDO, GARGANTA, NARIZ

DEL INSTITUTO RUBIO

M. Villanueva, 8.—Teléfono 2126

**A. FERNANDEZ MARRODAN**

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN

RISON Y VIAS URINARIAS.

RAYOS X. — LABORATORIO.

Vara de Rey, 13 2. Telé\* 1216.

# De nuestro incontenible avance en Asturias y de la barbarie roja incendiaria y destructora

RIBADESELLA, 11.— En las pintorescas márgenes de la ría del Sella se marcó ayer el jalón definitivo de la guerra del Norte. Más claro y terminante: ¿puedo decirlo? Ayer se ha ganado la guerra en Asturias, con la rotura del frente, que como es sabido se efectuó por Vértice de Parda, al Norte y Pendones al Sur. Con el prólogo de la derrota sin precedentes del ejército rojo, se inicia una espartada general con todos los caracteres de desastre. La precisión de nuestra gloriosa artillería aumenta por momentos y obliga al enemigo a abandonar sus refugios y combatir al raso. Así, hoy han caído los fortines construidos entre Fuentes-Margolles y Triango, que cerraban el paso a Cangas. Aunque el número del enemigo era extraordinariamente grande, ya la desmoralización había cundido entre ellos, por cuya razón fué empresa fácil tomarlos. Hubo, no obstante, encarnizados combates en los que nuestras fuerzas tuvieron mejor parte, consiguiendo empujarlos con violencia varios kilómetros algo más allá del Sella, al Noroeste de Cangas y proximidades de Arrións. Con esta brillantísima operación queda totalmente libre de enemigo la carretera de Ribadesella al estado, pueblo de Arrións y la que conduce a Cangas, así como el cauce del río Sella hasta algunos kilómetros al Sur de Cangas.

La columna que ayer entró en La Riera, continuó hoy su avance hacia Cangas, verificando su unión, a poca distancia de este punto, con la que venía de Toriño. Estas son las columnas que a última hora de ayer se hicieron, en acción profunda, un principio de base, habiendo terminado hoy su movimiento envolvente con el excelente resultado que se esperaba. Toda la zona de Cangas, con los numerosos pueblos que abraza, está bajo la acción de nuestros fusiles, y Villanueva y el monasterio de San Pedro y Fuentes, con algunos otros más, ya son nuestros, y las numerosas alturas y cotas que constituyen el último baluarte de la defensa roja. En resumen: que la famosa línea atrincherada del Sella, se ha venido abajo estrepitosamente, dejando abierta, a nuestros pies, la villa de Cangas, en la que nuestros soldados han entrado a estas horas. El propio Arrións, importantísimo punto para futuros avances, está en las manos de nuestra mano.

La jornada no ha podido ser más fecunda en buenas noticias, pero, sobre todas, destaca la réplica contundente que nuestras armas han dado a la logística situación, pues además del crecido número de bajas sufridas se ha demostrado que todas las ventajas son pocas para los soldados de Franco. Una vez más, estos incomparables soldados nos brindan ocasión de abrir el anfiteatro de los elogios y de tramitar sobre ellos las esencias de nuestra admiración.

En el día de hoy, todavía se atrevió a dar el enemigo algunos coletazos. Son los consabidos contraataques, lanzados en masa contra nuestras posiciones, ante las que quedaron deshechos. Nuestras ametralladoras seguían cuadrando y más cuadrando. La Artillería y la Aviación no han dado pisa a la mano y así por espacio de muchas horas. Son incontestables las bajas sufridas por los rojos en sus locas embestidas.

### (Crónica del "TEBIB ARRUMI")

Ha pasado un día, pocos, el Generalísimo giró una visita al frente oriental de Asturias, recorriendo todas, absolutamente todas las posiciones de aquel sector. Hoy ha tocado el turno a este frente de León. Acompañado del General Jefe del Ejército del Norte, General Dávila y del General Aranda, que manda estas unidades, el Generalísimo ha visitado todo lo que fué frente de Riaño-Lillo, adentrándose hasta las líneas más avanzadas, aquellas en las que nuestras columnas estaban desplegadas para la operación del día de hoy, que les ha valido la ocupación del ingente Pico del Valverde, una operación que, como todas las que se verifican por estas unidades, ha sido un modelo de buena preparación y mejor táctica, que ha proporcionado un rotundo triunfo a nuestras tropas, a pesar de la dura resistencia del enemigo.

El Generalísimo del ejército mostró muy satisfecho de la labor aquí realizada y elogió el esfuerzo que representa la conquista de un terreno tan difícil como este — "Han trabajado mucho y bien" — me dijo Su Excelencia, como síntesis de su elogio por el valor de las tropas de las que se mostraban encantado.

Aunque no faltó una nota dolorosa que entristeció su mirada alegro. Ello fué al contemplar el espectáculo que ofrecían los pueblos de Tarna e Ioba, dos humildes aldehuelas enclavadas en el corazón de esta dura serranía donde, por la aspereza del terreno por un lado y el clima por otro, sólo viven pobres gentes dedicadas a la labranza y pastoreo. Pues bien; a pesar de la humilde condición de sus habitantes de estos dos pueblos, los bárbaros mineros rojos han destruido de tal forma las humildes casucas, volándolas e incendiándolas, que no han dejado ni una sola en pie. Tarna, sobre todo, es aun después de tres días de ocupada, un inmenso brasero.

El Generalísimo se condeñó de es-

ta barbarie, no acertando a comprender qué razón ha podido mover a los asturianos rojos, para ensañarse así con pueblecillos de gentes de misera condición. Hasta la escuela pública han arrasado estas hordas sin conciencia que en su desesperación por las vergonzosas derrotas que constante mente sufren parece como si quisieran acabar con el mundo entero por medio de la dinamita y del fuego. Mientras el Generalísimo contemplaba el avance de las columnas, los soldados ocupaban el ya citado Pico Valverde, habiendo salido de la Peña del Viento, y la agrupación de la derecha tomaba el monte de Castellóns, obligando a replegar al enemigo sobre Los Castellones; mientras que las fuerzas de la extrema derecha rebasaban Pendones, avanzando denodadamente hasta Los Cuetos.

Desde hoy, las tres agrupaciones que operan por este sector están dentro del territorio asturiano y no queda ya ni un palmo de tierra leonesa en poder del enemigo que aunque se obstina en seguir la resistencia, ya está en el último tramo de la escalera por la que viene descendiendo y por la que desde ahora no descenderá sino que rotará.

Para que ustedes juzguen cuál es su situación daré un detalle: de los 23 prisioneros que hoy se han hecho por este lado, 18 rebasaban treinta años y había un hombre de 59 y otro de 51. Ambos han declarado que los llevaron al frente a la fuerza y para construir parapetos solamente, pero les dieron fusiles y les obligaron a combatir amenazándoles con darles muerte si perdían una sola pulgada de terreno. Todavía hay más, para juzgar del desastre, en que fatalmente se encuentran los mineros asturianos. En Riaño se han pasado hoy 700 personas. Además, la columna de la derecha ha recogido 120 cadáveres producto del ataque de ayer.

Pero, no importa; allí los mineros seguirán incrementando el bagaje de crímenes que ya tienen sobre sus conciencias, como si realmente no aspirasen más que a provocar el fin de la indulgencia que se está teniendo con ellos. El espectáculo de Tarna e Ioba, que hoy ha presenciado el Generalísimo, puede muy bien brocarse en la gota de agua que haga rebasar el vaso de su generosidad proverbial.

### (Del enviado especial de la Agencia LOGOS en los frentes del Norte, don Enrique de Angulo)

BUTRON, 12, 1 madrugada.— En el derrumbamiento del frente rojo de Asturias, los acontecimientos se suceden con tal claridad, que apenas tenemos tiempo para ocuparnos debidamente de ellos. Ayer, domingo, nuestras tropas ocuparon lo que fué Cangas de Onís, que, aparte de su importancia bajo el punto de vista de la moral del enemigo, tiene para nosotros la enorme ventaja de que nuestras tropas entran en la zona más llana de Asturias, como es la comprendida entre Cangas de Onís e Infiesto y Oviedo. Claro es que se trata de un camino sólo relativamente llano, pero infinitamente mejor que este infernal y agitado teatro de la guerra que hemos tenido que sufrir hasta ahora. Además se acentúa la bolsa que podrá ser cerrada por el valle de Ponga, cogiendo de lleo los picos de Europa, donde los rojos tienen inútilmente acumulados centenares de ametralladoras y cañones, que no les ha de ser fácil retener y que habrán de retirarse a la prisita si no quieren que caigan sin pena ni gloria para ellos en nuestro poder.

Hoy, lunes, hemos proseguido victoriosamente las operaciones por todos los frentes de Asturias—ha desaparecido ya el llamado frente de León—; ocupándose posiciones de alturas a las que concede gran interés nuestro Alto Mando. Conquistado totalmente el macizo de Vegarada—sólo que el de Piedrafitas como el último puerto realmente difícil de esta serie de interminables montañas que constituyen la defensa natural del límite de León con Asturias.

No se crea que con ello termina lo fatigoso y abrupto de este terreno para entrar ya en terreno llano; pero con Piedrafitas se acaba el suplicio de tener que vencer este puerto, cuya conquista iguala a aquella de los exploradores a través de los ventisqueros de los Andes.

Los dirigentes rojos ven con terror nuestro avance a través de Vegarada y de Piedrafitas. Crean que con estas posiciones ha sido abierto el camino de Pajares—ya abierto por el valle de Vegarada—que cayó hace una semana en nuestro poder. Con ello saltará bruscamente el tapón de Villamanín, donde los rojos creían, muy satisfechos, que habían cortado nuestro avance. En efecto; la resistencia de los marxistas en Pajares y Pajares fué enorme, quizás la mayor de esta campaña del Norte, y nuestro Mando, después de lograr los objetivos de valor estratégico y moral que creyó del caso, siguió operando por otros derroteros en un plan de maniobra ingenioso y audaz, que no supieron venir ni comprender los rojos en su ingenuo y primitivo concepto de la guerra. Mientras nuestras tropas proseguían con relativa facilidad por Lillo y Riaño y conquistaban Valporquero y el valle de Tarna y el puerto de San Isidro y el de Vegarada... los rojos se apresuraban a fortificarse en el

# El Servicio Social de la mujer española es un deber y un honor

En nuestro número del domingo último publicamos, en su integridad, el decreto de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo, que establece la colaboración de la mujer española en el servicio inmediato de la Patria y del Estado.

El decreto tributa un honor a la mujer. Se señala un deber nacional, pero deja su cumplimiento a la conciencia individual. No se sanciona la falta de prestación. La Patria quiere agradecer el otorgamiento de lo que estima una obligación; por eso no la impone. Basta señalarla para asegurarse la fatiga y el sacrificio de las mujeres de España, cuya generosidad es exaltable porque ha sido siempre largamente concedida.

Motivo de orgullo y de gratitud para el Caudillo llamará a la mujer en la precitada disposición. Por ella se ve elevada al rango y dignidad que le presta la honrosa categoría de combatiente. Habrá de sentirse, por gracia del Generalísimo, digna compañera de los que un día y otro sirven la lección magnífica del heroísmo y del sacrificio, llamada a aliviar los dolores producidos por la lucha presente y las angustias sociales que sobrepandan en el momento de la paz. La vanguardia y la retaguardia tienen derecho a la misión de amor y de ternura de la mujer española. El llamamiento que se la ha formulado debe envencerla. Son muchas ya las que sin otro estímulo que su patriotismo se habrán impuesto la colaboración en este Servicio Social. Ninguna puede ser indiferente a este sentimiento, y así, seguramente, ninguna mujer española dejará de entregarse con fervor a lo que si indica una obligación para con la Patria y el Estado, concede también un honor inapreciable.

sector Norte del puerto de Pajares, que todavía está en su poder y en acumular allí cañones y ametralladoras y lo mejor de sus tropas de choque, con ánimo de no dejarnos bajar de Villamanín. Creían que al llegar la época de los grandes fríos y las grandes nevadas sería el temporal—que todos los años, cierra la circulación por ferrocarril y carretera en el puerto de Pajares—quien nos obligaría a replegarlos a posiciones menos crudas y más convenientes de nuestra retaguardia. Así esperaban que ya que no les era posible hacernos retroceder por las fuerzas de las armas lo lograrían por medio del frío y de la nieve.

Se creían que nuestras operaciones por Lillo y Riaño eran un divertimento, que no tenían más finalidad que distraerlos y apartarlos de Villamanín. Y en esa credulidad prosiguieron su fortificación y la acumulación de hombres y de material.

Muy animados estaban ante la realidad de nuestra absoluta paralización en aquel sector. Atribuían a la impotencia de nuestras tropas lo que sólo era una hábil estrategia del Mando Nacionalista. Y cuando han querido darse cuenta de su error ya era tarde. El avance nacional por Pajares, como por cualquier otro sector de Asturias, proseguirá victoriosamente tan pronto como lo decidan nuestros Generales. De nada servirá a los rojos sus formidables concentraciones de material ni sus toneladas de dinamita ni sus kilómetros de alambradas ni la acumulación de fuerzas de choque. Son muchas las fortificaciones rojas que han tenido que ser abandonadas sin lucha al ser atacadas por nuestras unidades que anhelan el deseo de los marxistas de poder vencerlos impunemente y que con gran sorpresa por su parte, en vez del ataque de frente que esperaban, se veían atacados por el flanco o por la retaguardia y tenían que ceder el terreno al vorlo desenfogado de las ametralladoras tan estratégicamente emplazadas por los subordinados de González Peña y hoy de Belarmino Tomás.

La táctica de nuestros Generales no se les alcanza a los rojos de Asturias. Es duro, muy duro, este avance peligroso a través de las montañas. Pero, merced al esmero de nuestro Mando, una campaña que podía ser catastrófica, se ha trocado en una de las más bellas páginas de gloria de esta guerra.

Y mientras al enemigo sufren días de angustia, castigos y sus batallones son dueños, y tienen que cubrir sus cuadros con hombres reclutados a viva fuerza por las aldeas y caminos, sin instrucción militar, sin entusiasmo por la causa marxista, sin el coraje indispensable para resistir y hacer frente a la acometividad de nuestras tropas, podemos afirmar que el porcentaje de bajas por nuestra parte es escasísimo y que de éstas es mayor el número de enfermos por el mal tiempo que el de heridos por las bajas enemigas.

Así ha comenzado esta semana bajo los más optimistas augurios. No sólo en nuestro campo sino en el de los marxistas se respira un ambiente que permite pronosticar una mayor rapidez y facilidad por parte de los nacionales para desarrollar lo que hoy resta del plan de las operaciones del Norte.

Así ha comenzado esta semana bajo los más optimistas augurios. No sólo en nuestro campo sino en el de los marxistas se respira un ambiente que permite pronosticar una mayor rapidez y facilidad por parte de los nacionales para desarrollar lo que hoy resta del plan de las operaciones del Norte.

### (Crónica de "SPECTATOR")

Es muy difícil hallar palabras precisas que a la hora actual, después de los desmanes reiterados de los rojos en todos los frentes, pero con deleitosa dinamitería, en este de Asturias, sean capaces de expresar exactamente el horror y la visión de martirio de Cangas de Onís, incorporada al regazo español.

Ayer se tomó Cangas de Onís en un esfuerzo maravilloso de los carros de Asalto a los que siguió la Caballería, y más tarde la Infantería. Los rojos habían hecho hincapié en defender este baluarte porque ellos saben muy bien que por este puerto de entrada nos colamos definitivamente de rondón a paso de carga hasta el corazón mismo de Asturias, que no tardará en latir al unísono con los corazones españoles. Pero anoche todavía los rojos paquearon desde las lomas a donde se habían retirado, y esta mañana ha sido menester demostrarles cual es nuestra decisión de entrar en el terri-

torio Astur para desalojarlos definitivamente de las posiciones últimas que aún no habían abandonado.

Mediado el día he vuelto a hacer el camino de Corao, cuyo puente, está reconstruido, y más allá, otros dos puentes más antes de llegar a Cangas de Onís, por donde ya no se oye ni un solo tiro. ¡Qué de espanto y de desolación! El pueblo, desde las primeras casas, ha sido tan terriblemente destruido, que apenas si quedan, de vez en cuando algún edificio, como telotes en el Océano Pacífico. La destrucción de todas las casas se ha llevado a cabo por dos procedimientos: las bombas y la dinamita, hasta hace dos o tres días que se ha empleado con profusión el incendio, que fué anteaer y ayer, el último sistema de destruir, todo lo humanamente posible la ciudad antes de abandonarla. Los primeros edificios de la derecha, entre los que destaca el Palacio de Justicia y el Ayuntamiento, el Hotel Asturias, la estación del viejo tranvía a Covadonga, etc., etc., están, los que no destruidos por las llamas, arrasados por las bombas de dinamita. Algo hay del Ayuntamiento, que ha conservado su estructura, pero por dentro está completamente destruido. Más lejos, todas las calles son zonas devastadas por un terrible terremoto, que a poca distancia, otras ruinas igualmente demuestran que allí fué el fuego el mecanismo destructor que aún no está completamente extinguido.

Empezaban a salir de rímones y covachas las gentes que huyeron al monte y que tienen ese aspecto de momia petrificada, como los que no creen todavía en esta certidumbre de la redención. No ha quedado apenas habitante, porque los rojos se los llevaron a todos los varones en edad de combatir o en edad de cargar un saco de dinamita. Son rostros de espanto, gentes famélicas, niños que miran con asombro y mujeres june en su turbación no aciertan a pedir el pan, en cuya blancura apenas si creen.

Dos niñas, de ocho a diez años me han salido al encuentro, pidiéndome algo que llevarse a la boca. Ya estaba allí el servicio de Intendencia civil, que había abastecido sobradamente a los que quedaban, pero estas pobres criaturas aún pedían algo más que no podían comer. Ellas mismas han sido las que me han llevado a través de este montón de ruinas, que es Cangas de Onís, y una de ellas me ha enseñado con emoción unos paredones ennegrecidos que son los restos de la Casa de la Bola, almacén de telas y tejidos que tenía fama en la villa y que ha quedado reducida a escombros, con las demás casas.

Afluyen los hombres escondidos, con barbas de 14 meses, que llegan de cuevas y escondites donde permanecieron a la espera de esta jornada triunfal.

Dos de ellos me quieren contar su historia, pero las niñas que me han acompañado me dijeron como su tragedia era mayor. La mayor me dice: —Estos señores pudieron escaparse y salvar sus vidas, pero a mí me han quemado la casa de papá, se han llevado a los hermanos con los rojos a excepción de uno que se escapó con ustedes. Y, en fin, no nos han dejado que se lo puesto, y está, refiriéndose a la otra pequeña, ha sufrido ayer la desgracia más terrible, porque mire usted esa casa arrasada que tiene por montera el cuarto de baño se hundió por una carga de dinamita y cogió debajo a varias familias. Mi madre se salvó, algunas otras personas salieron con vida, pero el padre de ésta se quedó prisionero entre los escombros y los mineros le han dejado abandonado en el campo. A los hombres que han padecido al oír a las niñas expresarse de esta manera se les escapan las lágrimas y me dicen: —Es cierto, es cierto. Nosotros hemos sufrido mucho, porque no pensábamos que ustedes llegarán a nosotros, pero estas pobres pequeñas han sufrido mucho más, porque han visto todo el horror de la rebelión roja y han presenciado la agonía final de Cangas de Onís, destruida por la dinamita e incendiada por las teas marxistas.

Y esto es todo cuanto se puede decir de la visión martirizada de Cangas de Onís, que es donde los rojos se han jugado todo y han perdido todo. Sólo una advertencia quiero hacer a ellos más que a vosotros. La plebs tiene un límite y ya estamos en él. De hoy más, ni a los dinamiteros ni a los

marxistas, ni a los malvados que destruyen un pueblo, que no saben hacer otra cosa que perseguir a las mujeres indefensas y deshacer el solar propio de esta patria, que tanto sufre, se les perdonará una violencia más. España tiene bastantes ruinas y Asturias es un montón de escombros que nosotros tenemos que reconstruir inmediatamente. Para la obra de paz, el Caudillo ha prometido que todas las regiones serán iguales, pero Asturias tendrá la preferencia de la región martirizada mayormente.

### (Otra crónica del TEBIB ARRUMI)

En el afán de no perder, en lo posible, ninguno de los movimientos de importancia de nuestras columnas, hoy, desde el frente de León, donde ayer nos encontramos, nos hemos trasladado al Oriental de Asturias con el afán de tomar impresión propia sobre el estado de Cangas de Onís, la importante cabeza de partido asturiana, tercera capital del Principado y ayer tomaron las tropas, tras un serio encuentro con el enemigo. Lo ocurrido con Cangas de Onís no es nuevo, ciertamente, pero es aún más bárbaro y espantoso que lo ocurrido en otros lugares, según me ha referido uno de los escasos habitantes que se han podido salvar, en unión de otros cuantos, ocultándose en las cuevas de los montes, desde hacía cinco días. Los mineros se dedicaron a saquear casa por casa todas las existencias de Cangas, llevándose materialmente cuanto había en ellas de valor material, para lo que utilizaron todo el número posible de vehículos, incluso las carretas de los labriegos que llevaban atestadas de toda clase de utensilios, muebles, etc. Hace tres días y ante la proximidad de nuestras tropas, obligaron a evacuar a toda la población civil sin excepción, tan sin excepción, que se llevaron hasta los enfermos graves y a una pobre mujer que estaba en trance de dar a luz y que, en efecto, lo hizo cuando estaba ya en una camioneta. Algunos que se resistieron a obedecer el orden de evacuación, fueron muertos en plena calle, delante de masas atemorizadas, de pobres gentes, que, naturalmente, acotaron desde aquel momento la orden de evacuación, a excepción, como he dicho antes, de una veintena de personas que se escabulleron en el momento escondiéndose de la horda que quemó y voló Cangas. No quedó nada en pie de Cangas de Onís. La desolación más espantosa reina en aquella que fué hermosa ciudad, en la que el bandolerismo rojo ha empleado cuanto venía haciendo en otras poblaciones. En cambio, el célebre batallón 220, que se había ofrecido voluntariamente para defender hasta morir— como proclamaban a gritos pelado— la ciudad de Cangas, salió corriendo apenas cruzaron los mineros unos tiros con nuestras vanguardias, seguros de que nuestros soldados se verían detenidos en la persecución por la inmensa hoguera en que estaba trocada la población. Tan ridículamente se ha comportado este batallón, según declaraciones de los últimos pasados a nuestras filas, que hemos sabido que en el campo rojo se les conoce con el nombre de "Batallón Acuña".

Recula este batallón como todos los demás. Tan recula, que hoy nuestros soldados han podido cruzar el Alto Sella, operación de gran importancia realizada con una brillante insuperable, tras de combatir durante toda la mañana y toda la tarde. No sólo ha sido la pasada del Sella la nota victoriosa de hoy sino que se han ocupado también los pueblos de Toriño, collado de Andrin, alturas de Sister y otros cuantos crestones y vértices. También ha sido considerablemente reducida la bolsa que quedó ayer a nuestro centro después del brusco avance hacia Covadonga y por esta se ocupó Onís y por este modo se los pueblos en él encerrados, que se llaman Trezno, Elguera, Carda, Lince y Las Rozas.

Ha sido duro el día de hoy porque, aun corriendo mucho los rojos, como tienen por esta parte muchas unidades, ha sido preciso irlos empujando constantemente. Para dar idea de la victoria hoy lograda diré que a la hora de enviar esta parte van registrados 148 muertos del enemigo, que se han hecho 279 prisioneros y que se han pasado a nuestras filas, con armamento, once milicianos rojos.

Como pueden ver tengo razón al decir que los batallones reculan. Porque no son sólo el 220 y los demás que estaban en Cangas de Onís.

La nota triste de la jornada ha sido la muerte del jefe del Cuarto Tabor de Regulares de Tetán, comandante don Juan Cruz, que en el frente de León, esta mañana, murió en el momento mismo en que el frente de sus soldados coronaba las crestas de Pático, uno de las más abruptos y empinados montes de esta endiablada región.

El comandante Cruz, ante el fuego que estaban recibiendo sus tropas desde las cotas que ocupaban los rojos, decidió echarse de allí de la única manera posible, cajoando el cuchillo, con bombas de mano y empujando la pistola, se puso al frente de sus soldados, e usó la tumbra. Un balazo certero después de otros dos que había recibido en su espalda, puso fin a su vida heroica, no sin que antes, recogiendo en un supremo esfuerzo su aliento, lanzase un potentísimo grito de ¡Viva España!

Al cadáver del heroico comandante don Juan Cruz se le impondrá la Medalla Militar, galardón supremo para los que como él saben derramar su sangre generosa por la vida y por el nombre de España.

# Un vapor armado, cargado de material de guerra para los rojos, fué hundido por dos buques de guerra nacionales

MARSELLA.—El domingo cuando el barco rojo "Cabo Santo Tomé" que procedía de Rusia se encontraba a cuarenta y cinco millas de las costas de Argel, dos buques de guerra lo bombardearon durante una hora. En el buque se produjo un incendio y lanzó el S. O. S. Cuando terminó el bombardeo el buque encalló en un cabo donde estuvo hasta las 10 y media del domingo, hora en que se produjo una explosión y se hundió. En la tripulación hubo un muerto y seis heridos, los cuales están hospitalizados en el hospital de Ven (Argelia) y vigilados por la policía.

Dos hidroaviones franceses exploraron el lugar de la agresión sin encontrar a los buques.

Dicho buque estaba armado con cañones que dispararon sobre los buques nacionales que lo hundieron.

El "Santo Tomé" había salido del puerto de Odesa y se dirigía a Cartagena. Su cargamento consistía en cañones del 24 y medio y del 10 y medio.

El barco hundido había sido pintado de color distinto al suyo y navegaba con el nombre de "Korfú". Fué atacado por dos buques nacionales durante el combate una hora hasta que el "Santo Tomé" desapareció bajo las aguas.

# SEXAGENARIO...

casí, casí, sexagenario, es el Gofas ANTIQVARY Blázquez 1880 El más viejo de todos, desde luego. Por eso tiene más color, más aroma y mejor sabor. Basta con pedir CORAO del 80.

# Los comunistas y en general los partidos extremos han sufrido una gran derrota en las elecciones francesas

PARIS.— El primer escrutinio de las elecciones cantonales celebradas ayer domingo ha constituido un desengaño para los partidos extremos, especialmente para los comunistas, los cuales, ayudados por una gran propaganda pagada por Rusia, presentaban candidatos en todos los lugares; pero en su derrota es de importancia, la tiene más el hecho de que el número de votos que dicho partido ha obtenido es mucho menor que los que obtuvo en otras elecciones. Así en las Bocas del Ródano el número ha sido de 25.000 contra 55.000 en 1936.

Los partidos nacionales socialistas y nacional-franceses han obtenido un gran éxito. Han sido elegidos los ministros de Hacienda y del Interior. Herriot tendrá que ir al desempate.

PARIS.— Los periódicos de la mañana publican los resultados obtenidos de la primera vuelta de las elecciones celebradas ayer.

Estos resultados son los siguientes: Comunistas: Puestos que mantienen, 5. Ganados, 3. Perdidos, 2. Segunda vuelta, 5. Socialistas S. I. O.: Mantienen, 75. Ganados, 18. Perdidos, 7. Vuelta, 63. Socialistas moderados: Mantienen, 8. Ganados, 2. Perdidos, 3. Vuelta, 10. Socialistas republicanos: Mantienen, 16. Ganados, 3. Perdidos, 6. Vuelta, 12. Radicales socialistas: Mantienen, 296. Ganados, 31. Perdidos, 55. Vuelta, 186.

Demócratas populares: Mantienen, 12. Ganados, 3. Perdidos, 1. Vuelta, 4. Republicanos de Izquierda: Mantienen, 160. Ganados, 19. Perdidos, 26. Vuelta, 47. Republicanos de derecha: Mantienen, 158. Ganados, 42. Perdidos, 17. Vuelta, 46. Conservadores: Mantienen 53. Ganados, 4. Perdidos, 9. Vuelta, 2. Partido Social Francés del Coronel Laroque: Mantienen, 3. Ganados, 4. Perdidos, 0. Vuelta, 1.

Entre los ministros que han resultado elegidos en esta primera vuelta figuran el de Justicia, Aurio; el de Beneficencia, Rucart; el de Interior, blica y Agricultura, el de Interior, el de Finanzas y el subsecretario del Estado en Hacienda, Hyann. Los socialistas han mantenido sus puestos.

Los radicales socialistas han perdido puestos en la primera vuelta y esperan poder recuperarlos en la segunda.

El señor Chautemps, al recibir a los periodistas y hablar de la marcha de las elecciones, ha manifestado que el Gobierno ha limitado su labor a mantener el orden en toda Francia y que él ha procurado por los medios legales evitar el triunfo de los comunistas.

# Las charlas del general Queipo de Llano

## La del domingo

Quasi toda la charla de la noche del domingo la dedicó el General a comentar la respuesta de Italia a la nota enviada por Inglaterra y Francia tan esperada por los marxistas. Esta contestación, en su concepto lógico, ha de parecerse a los Gobiernos interesados en el asunto, y ha producido entre los marxistas valencianos la exaltación de su grosería. Dicen que esta contestación es vergonzosa y que sólo tiende a confundir y a embrollar. La Radio Valencia echa a vuelo la caja de los truenos y dice que Italia, en vergonzoso matrimonio con Alemania, no se preocupará de una conflagración, que sería desastrosa incluso para esos países.

Ahora se horrorizan ante la idea de que pueda ser Italia la que provoque un conflicto. Los rojos, a pesar de todo, dicen que no les extraña la contestación, puesto que la esperaban. Entonces ¿por qué se indignan?

No pretenden los marxistas lo que dicen más que cizañar a las potencias democráticas. Para ello dicen que esas potencias no se conformarán con la contestación y que seguramente "aplicarán a Italia la contestación adecuada."

También dicen los marxistas que de América viene la condenación contra Italia. Ellos creen que no les pueden alcanzar las palabras de Roosevelt, cuando la verdad es que el estadista norteamericano no ha particularizado, sino que ha hablado en términos generales.

Relacionando estas manifestaciones de Roosevelt, bien pudiera pensarse que ellas pudieran estar dirigidas precisamente para ellos. Véase el proceder del gobierno de Valencia. El fué el causante de la guerra. Subió al Poder merced a la legalidad. Consiguió apoderarse de él después de cometer toda clase de infamias, robando las actas, valido del mudo bien ponderado sinvergüenza Portalá, tan indigno como buen marxista, que después de ofrecer su adhesión al Generalísimo ha tenido el cinismo de decir públicamente que el único gobierno legítimo es el de Valencia, sin duda para salvar, si le es posible, sus propiedades de Barcelona.

Este gobierno de Valencia alcanzó con sus chanchullos una pequeña mayoría y ya en el Poder se dedicó a conculcar todas las leyes, incluso la propia Constitución. Permitted que se ensañó por las calles el crimen y la pistola y el mismo incitó a los guardias de Asalto para que matasen al gran español Calvo Sotelo, esperanza de la Patria. Además tenía preparados otros varios asesinatos. En las calles caían los hombres de bien muertos por la canalla roja; la ruina se extendía por todas partes y a toda prisa organizaban milicias armadas para poder hacer la revolución, que preconizaban en contra del parecer de la inmensa mayoría de los españoles.

Unos cuantos hombres dignos, iniciamos el Movimiento seguidos por la inmensa mayoría del país. Y hoy España está dividida en dos bandos, uno de ellos el nuestro, con trece millones de habitantes, y otro, el suyo, con nueve. En nuestra zona reina la tranquilidad y armonía más completa. En la roja, en cuanto se les dejó en libertad, sucedió todo lo contrario. Hay que tener en cuenta además que, según documentación encontrada en el principio de la guerra, los rojos tenían preparado un movimiento para el día 23 de julio, con su cohorte de asesinatos y matanzas. Nos anticipamos unos días y hemos evitado el comunismo en España, con el cual hubieran desaparecido millares de seres por el único delito de no pensar en marxista. Así y todo, en cuanto el movimiento empezó, comenzaron en la zona roja los asesinatos por todas partes, el saqueo a los Bancos y casas particulares, y toda villanía, por salvaje que fuese, podía llevarse a cabo con la mayor impunidad. Así quedó España dividida en dos trozos. La de aquellos que no tienen Dios ni Patria, y la de aquellos que anteponemos a Dios y a la Patria a todo y estamos dispuestos a salvar a la Patria. ¿Por qué se meten, pues, las naciones democráticas a estorbar los acuerdos del Tratado de Versalles, según los cuales las pequeñas naciones tienen derecho a elegir sus destinos? ¿Por qué han de oponerse a que dirija a España la opinión de la mayoría del país?

Al comenzar la lucha entre los dos bandos, nuestras tropas avanzaron rápidamente sobre Madrid, e inmediatamente organizó Francia esas brigadas internacionales que contuvieron a los 3.500 hombres que llegaban. Con ellos dentro tiempo a que Rusia enviase su material de guerra, y así, cuando la guerra podía haber terminado en plazo breve, ha ido alargándose, gracias a esos países.

Después del predominio del mar pasó a nuestro poder debido a que el ministro de Marina, en su ambición, dividió la Escuadra, dando lugar a que nuestros barcos se apoderaran del Estrecho. Entonces ellos echaban a pique barcos de pesca, mercantes y cuanto se ponía a su alcance, y cuando nosotros dominamos, se molestaban porque nosotros hundíamos barcos enemigos.

Vinieron después nuestros éxitos fulminantes en tierra con la conquista de Málaga, Bilbao y Santander, y en plaza de Asturias, y a medida que perdían la guerra atacaban barcos alemanes e italianos, e incluso ingleses, con objeto de pescar a río revuelto.

Hoy mismo se da la noticia de haber sido bombardeado un barco italiano. Son pruebas de dónde proceden los ataques y atentados contra la libertad y el derecho de gentes. Al mismo tiempo inventan un torpedero nuestro al barco inglés "Basilisk", diciendo que el submarino era italiano, según pruebas que poseen. Y al mismo tiempo viene la rectificación del Almirantazgo inglés, dice que no ha habido bombardeo de ninguna clase.

Se aprecia, pues, que los atentados a la libertad del pueblo español y de otras naciones vienen de parte de Rusia y quizá de Francia. ¿Para quién son, por tanto, las palabras de Roosevelt, que han tenido un carácter general...?

Habla Roosevelt de la guerra, y bien sabido es que la guerra la desataron los rojos de Valencia. Habla de la ilegalidad internacional, y Francia y Rusia fueron los primeros auxiliares con material y hombres a los marxistas, negándonos nosotros, en cambio, a ello. Habla contra las naciones que intervienen en la guerra civil y quién sino esas naciones intervienen. ¿Y quién, con más afán de preponderancia y de poder, que el Gobierno ruso, que quiere implantar sus doctrinas en todo el globo?

Inglaterra y Francia quieren que seamos sólo españoles los que tomemos parte en esta lucha. Italia y Alemania lo han repetido muchas veces, pero a pesar de que los rojos echan la culpa a Italia, es sabido que no es Italia la que se niega a la evacuación de extranjeros. Lo que Italia quiere es que se haga en los dos bandos por igual, y sin subterfugios. Y a esto no se avienen ellos, porque Negrín tuvo el cinismo de decir en la S. de N. que por causas que no explicó no deben salir más que los de nuestra zona.

Censuran los rojos que se niegue Italia a una conferencia tripartita y que debe tratarse la cuestión en el Comité de no Intervención. Eso, aunque no fue más que por delicadeza hacia las naciones relegadas, así debía hacerse. No se puede pensar en una reunión en que discutan tres y sean dos siempre los votos valedores.

Y eso porque hacen los rojos a Inglaterra la ofensa de creerla que se doblegará fácilmente a satisfacer los caprichos de la canalla marxista.

También censuran los rojos a las naciones democráticas que no acuden en su favor, creyendo que van a dejarse llevar de esas indicaciones ridículas. El ejemplo lo tienen en el desengaño de Ginebra, del que no quieren darse por enterados.

## La de ayer

Comenzó el general haciendo una completa semblanza de Marcelino Domingo, a quien calificó de sablista y de otras muchas cosas. Relató cómo cuando era ministro había en su ante despacho una comisión de un pueblo que, por lo visto, había ido varias veces sin haber logrado que la recibiese y como el día en cuestión tampoco la recibió, uno de los señores que formaban la comisión empezó a decir a gritos al secretario: "conste que yo vengo en representación de un pueblo y dígame usted al ministro que no venia como amigo a reclamarle los ocho mil pesetas que me debe". Todo esto lo decía ante unas cuantas personas, bastantes, que allí nos encontramos. Marcelino, como hombre, fue un traidor, un perfecto canalla, pues tenía en Barcelona un amigo, en cuya casa solía esconderse en los momentos de peligro y cometió la avilantez de enamorarse a su señora. Claro que aquél modesto médico perdió muy poco y Marcelino Domingo fué bien castigado, puesto que el marido ofendido exigió que había de irse con ella y ¡ay de él si la abandonaba! Y así doña Perpetua se convirtió en perpetua sombra de ese sinvergüenza. De modesto pupilo de una modesta casa de huéspedes de la Glorieta de Bilbao, pasó a un magnífico piso por el que pagaba doce mil pesetas de renta y, como era natural, se amuebló z gusto de su señora. Por cierto que encargó

los muebles y luego el ministro se lo pagó, como suele ser costumbre de estos personajes que lo son por casualidad.

En aquella casa, en la que los sirvientes vestían de calzón coroto, se organizaban bastantes juergas a las que concurrían los amigos de la señora antes de casarse con él y en tanto él, haciendo el canelo en el Ministerio de Agricultura, donde sólo hizo bien una cosa: las importaciones. Yo recuerdo haber visto en el puerto franco de Bilbao, una enorme cantidad de maíz que na die la empleaba para nada, porque el precio a que había sido importado era imposible para el público. En aquella casa Unamuno fué invitado a comer y salió indignado de la exhibición de grandeza.

También se recordará que a poco resultó que la señora de Marcelino Domingo había aportado al matrimonio varios millones de pesetas. Graciosa farsa inventada después de las importaciones y que tuvo una continuación más graciosa todavía, porque al ver a la señora pasar de trotacalles en Barcelona a millonaria y conocer las razones que se daban, el anterior marido formuló una reclamación sobre los bienes gananciales que le correspondían.

Cuento todo esto a cuenta de unas declaraciones que este canalla ha hecho en América en su propaganda, en las que formuló unas acusaciones contra el señor Calvo Sotelo, tan indignas como falsas y lo hago así para que sepan en todas partes que un hombre de la moral de Marcelino Domingo, capaz de cometer las canalladas que ha cometido no tienen autoridad para citar siquiera el nombre de aquel gran español. Falta a la verdad descaradamente, es decir hace de marxista.

A continuación da lectura de las declaraciones hechas por Marcelino Domingo y transmitidas por Radio Barranquilla (Colombia), en las que el exministro rojo ofende de una manera canallesca la memoria de Calvo Sotelo, al que niega todo talento y toda su innegable capacidad de estadista. En esas declaraciones quiere también Marcelino Domingo hacer ver que la república acogió a Calvo Sotelo en su seno, cosa que no puede esperarse de ningún régimen fascista ni nazi y el General contesta concretamente que no fué la república la que lo acogió, sino la provincia natal del finado, que con sus votos lo trajo al Parlamento. Las declaraciones del propagandista rojo son de las que llenan de indignación a cualquier persona que sienta un átomo de dignidad y el general terminó afirmando que Marcelino Domingo era un indigno, un cobarde y un ladrón; es decir un miserable.

Luego hace referencia a esa intensa propaganda que están haciendo los rojos en determinadas naciones del extranjero, campaña a la que nosotros no contestamos, en primer lugar porque no hemos robado dinero de los Bancos ni de las casas particulares, y en segundo lugar porque, como ya ha dicho muchas veces, es el tiempo el que da la razón a quien la tiene y todo el mundo sabe que en nuestra zona impera el orden, la libertad, el respeto a todos los derechos, mientras que en la suya es el crimen, el saqueo y el asesinato a mansalva.

Lo ocurrido en Santander es también una prueba del convencimiento de la España ocupada por la canalla marxista, a la que tiene ahorrado el virus soviético y con la que, naturalmente, no está conforme el pueblo. Por eso cuando se aproximaban nuestras fuerzas, los hombres dignos que odian al marxismo se levantaron para facilitar nuestra entrada. Eso mismo pudiera ocurrir en las demás poblaciones en poder de la España roja, donde todos están convencidos de la verdad, a pesar de los esfuerzos que realizan sus dirigentes para ocul-

tarlo. Todos quieren disfrutar de la paz que reina en nuestra zona y que ha de reinar pronto en toda España.

Nosotros acometimos la empresa de salvar a España, porque en ella se había acabado hasta la libertad de vivir; no existía el respeto de los derechos del ciudadano, imperaba el crimen, incluso cometido por los agentes del gobierno. Todas estas razones debieran haber sido más que suficientes para que los pueblos cultos de Europa hubieran reconocido la beligerancia al Generalísimo Franco, puesto que saben que en nuestra zona, además del respeto a todos los derechos del hombre, se respetan las leyes internacionales, que son cumplidas en su totalidad, mientras que en la zona del gobierno de Valencia sólo éste representa el crimen, el robo y la abyección. A pesar de ello siguen algunas naciones de Europa haciendo presión para no reconocer la beligerancia al Generalísimo Franco, con lo que demuestran su partidismo y esto en el momento en que se discute la no intervención, en vez de mostrar su neutralidad, para que no se llegue a una guerra europea. No tienen en cuenta que nosotros representamos las dos terceras partes del territorio o quizá más. A pasar de esto, cuando Italia contesta a la nota de Francia e Inglaterra en la forma lógica que lo hace, considerando que no deben ser dos naciones o tres las que pueden regular la cuestión interna de un país, los otros ponen trabas faltando a los postulados por ellos mismos expuestos de que los pueblos disfruten el régimen que libremente elijan. No quieren ver que en España se lucha de un lado por el orden, la libertad y la disciplina, indispensable para los pueblos, y en el otro bando por el terrorismo de Moscú, que es el más terrible que ha existido nunca, un terrorismo que se empeña en asesinar a cuantos sean fríos en admirarle y en seguirle como suprema aspiración de la canalla roja.

Todos los marxistas, los periódicos rojos de Francia e Inglaterra y, no digamos de la España roja, el mismo Negrín, en una conversación muy curiosa y chusca, protestan contra esa nota de Italia, señalando que ella trata de crear un gran peligro de guerra, mientras que Valencia se declara enemiga de ella y amiga de la paz. ¡Pobrecitos! ¡Con todos los esfuerzos que están haciendo para ver de provocarla! Protestan y lanzan amenazas contra Italia y Alemania, haciendo creer que el mundo entero va a ponerse de parte de ellos para salvarlos. ¡Qué estupideces! En la amenaza dicen que se abrirán los Pirineos orientales para entrar por la frontera toda suerte de material. Es cosa muy graciosa, puesto que por los Pirineos orientales no ha dejado de pasar ni un sólo día cuantos elementos han querido pasar, para lo cual desembarcan en el puerto de Marsella y luego se trasladan tranquilamente a la frontera. Ayer mismo recibí la nota de lo pasado en la última semana y no quise leerla, porque ¿para qué repetir todas las semanas próximamente lo mismo? Eso es irremediable, porque el frente popular francés se ha propuesto enviar todo lo que quiera y ya se sabe la forma de desearada de intervenir.

Al mismo tiempo nuestra escuadra se multiplica para evitar la entrada de material por mar, y así dos pequeños barcos de guerra nuestros han apresado a otros dos barcos ingleses que traían armas y municiones, y al mismo tiempo han echado a pique el barco rojo "Santo Tomás", que traía cargamento de aviones y mil ochocientas toneladas de otro material de guerra desde Odessa, sin que a nuestros barcos los contuvieran los cañones del 24 y medio de que el rojo estaba previsto.

Esta es la verdadera causa de que

# NOTA DEL GOBIERNO MILITAR

Próximo el día en que han de empezar a efectuarse los suministros de gasolina, aceites, gomas y elementos de consumo en la forma que disponen los artículos 18 a 30 del Reglamento (B. O. número 241) y ante la situación que se ha de crear a los usuarios de aquellos carruajes que no han sido declarados, a pesar de las reiteradas órdenes que se han circulado y que no llevando la documentación en regla no podrán surtir, se de gasolina, aceites, gomas, elementos de consumo, ni ser reparados en los talleres del Ejército, lo pongo en conocimiento de los actuales usuarios para que se hagan las declaraciones omitidas y publicándose los artículos citados.

## SUMINISTROS:

Artículo 18.—Sólo se hará a los coches que lleven documento de requisita y en la forma siguiente:

Artículo 19.—Gasolina. Coches "Requisita Especial". Con vale de la CAMPSA, que se entregará a los usuarios.

Artículo 20.—Coches "Requisita Militar". Con vale de la CAMPSA, que se facilitará a los usuarios de los coches por los Parques de Automóviles a que pertenece el vehículo, anotando en la cubierta del mismo la matrícula del automóvil que haya de suministrarse y su categoría; el nombre, graduación y destino de la persona responsable del taller.

Artículo 21.—Al final del taller anotando todos los viajes que realice; kilómetros recorridos y los números de las hojas de ruta.

Artículo 22.—Al suministrarse de gasolina, habrá que hacer estampar en la matriz del vale que se entregue el sello del surtidor de gasolina que la proporcione.

Artículo 23.—Para proporcionarse un nuevo taller de vales, será preciso entregar las matrices del anterior, así como las hojas de ruta correspondientes a los viajes efectuados.

Artículo 24.—Cuando en un viaje autorizado, fuera del territorio de la

jurisdicción del Parque a que corresponde el carruaje, se agoten los vales, se podrá solicitar otro en el Parque más próximo o en el Gobierno Militar. Estas entidades enviarán al Parque que facilitó la matriz de los consumidos esta matriz y las hojas de ruta, y le darán cuenta del número del nuevo taller, que se cargará al Parque a que pertenece el automóvil.

Artículo 25.—Para cargar los surtidores del Servicio de Automóviles o cuando en los convoyes vayan tanques para gasolina, se efectuará el suministro de ésta, sin necesidad de facilitar los números de los carruajes que se ha de surtir, entregando el número de vales del suministro que efectúen.

Artículo 26.—Quincenalmente remitirán los Parques de la Dirección del Servicio una relación de los talleres recogidos, acompañando las matrices y hojas de ruta para la revisión que S. E. desee efectuar.

Artículo 27.—Los vales de gasolina que no estén con los requisitos mencionados, no serán abonados por el Estado y quedarán a cargo del responsable del taller.

Artículo 28.—Queda prohibido que los coches de "Requisita Militar" se suministren pagando la gasolina en metálico. Al agente del surtidor que lo hiciere, se le impondrá una multa de cien pesetas y será destituido, quedando también prohibido facilitarla a otro vehículo que el que señale la cubierta del taller, bajo la misma pena. Al usuario que lo hiciere o propusiere, se le sancionará.

Artículo 29.—Coches "Requisita Oficial". Las entidades cuyos camiones se abonen con fondos del Estado, seguirán las mismas normas que los de la "Requisita Militar", cargándoseles el importe del suministro, que abonarán con sus fondos.

Las Entidades Oficiales, cuyos suministros no sean con cargo a fondos del Estado, seguirán las normas actuales con la CAMPSA.

Artículo 30.—Coches "Requisita Particular". Previo el pago en metálico.

protestan contra la nota italiana. Ven los fracasos que tienen en tierra; ven cómo llegamos hasta donde nos proponemos y ven cómo fracasan ellos en sus ofensivas. Por eso tratan de levantar los decaídos ánimos de sus gentes. Son tan salvajes que, a pesar de estar convencidos de que el fin de la guerra está próximo, tratan de mantener a los suyos para que España quede aniquilada. A pesar de ello estoy convencido de que España será en plazo breve grande, próspera y rica; en cuanto desaparezca de España la canalla marxista que la venía destruyendo por la debilidad de unos gobiernos primero y por la complicidad del frente popular después.

Comentó después una noticia lanzada por los radios rojos, diciendo que la república española defiende la cultura y la civilización contra la barbarie fascista. La república defiende a todos los españoles, porque todo es España, la leal y la que está en poder de los traidores. Por eso se ha dirigido al comité central de Cultura para que se dirija a todas las internacionales culturales, a fin de que intervengan para que no desaparezcan las magníficas bibliotecas de la zona faciosa... ¡Es graciosísimo! Nosotros destruimos de esas bibliotecas obras como los "Caprichos de Teresa", "La ligas de Juanita", etc, etc, que habfan llevado para que las gentes se ilustraran. Ellos, en

cambio, se apoderan de los incunables—claro que tienen muchas dificultades para leerlos—y de las obras de mérito, y como as preocupan mucho de la cultura... de los demás los trasladan al extranjero, donde se pagan a buenas libras.

Otra prueba de la situación es que otros dos mil refugiados de Francia han llegado a San Sebastián. Son gentes rojas en general, que huyeron ante el temor de nuestros bombardeos y que, a pesar de ello, al conocer la situación de Valencia y Barcelona y conocer la de nuestra zona, han preferido ir a S. Sebastián, pese a las presiones comitadas por las autoridades de la zona francesa. Saben que la zona del Generalísimo Franco es justa y noble, saben la situación de los obreros, los jornaleros, que la vida no se ha encarecido y que cobran jornales como no han cobrado jamás en España, sobre todo en Andalucía, y saben también que en la zona roja los cobraban tan precarios, dada la situación de la vida, como no los han cobrado jamás hasta el frente popular.

A continuación dió lectura al boletín de operaciones que publicamos en otro lugar y, finalmente, a la lista de donativos, despidiéndose hasta mañana.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

## Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación de donativos de jerseys y lanas entregados en esta Delegación

Don José Elcegui, un jersey sin mangas; don Felipe Rodríguez, un jersey sin mangas; don E. Martínez y Compañía, 5 kilos de lana extra; don Enrique Sánchez, un jersey sin mangas; doña Primitiva Sánchez, un jersey sin mangas; doña Carmen Ruiz de Azcárraga, un jersey con mangas y un par de calcetines; señora de Mañanas, dos jerseys con mangas; doña Cirica Sáenz de Pizuelo, dos jerseys sin mangas y uno con mangas.

Donativos recibidos para el Hospital de Valvanera

Don José Jalón Mendiri, importe de una factura, 175 pesetas.

Donativos recibidos para el Hospital de Falange

Don José Segura, dos perdicés.

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales

X. X., 25 pesetas; Casa E. Martínez y Compañía, cuatro docenas de carretes de hilo; Cazadores de Munilla, 28 perdicés, 12 palomas, 5 liebres y tres conejos; doña Concha Ruiz S. Román, 10 pesetas; don Silvano Herrero, 50 pesetas.

Logroño, 11 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.

Se ruega a todas aquellas familias a las cuales esta Delegación ha hecho entrega de lana para confeccionar, hace varios días, abrevien su trabajo, y tengan la bondad de entregar las prendas terminadas brevemente, por la carencia en que se encuentran motivada por la extraordinaria entrega que ha hecho a nuestros gloriosos heridos.



Del brillante desfile de fuerzas legionarias verificado el domingo en esta capital

# Gobierno civil de la provincia

## BIBLIOTECAS PUBLICAS

Quedando bastantes Ayuntamientos sin haber cumplido lo dispuesto en el Circular sobre remisión de relaciones de todas las Bibliotecas públicas, populares, escolares, salas de lectura establecidas en casinos, sociedades recreativas, colegios, academias y, en general, en cuantos centros existan poseedores de Bibliotecas o libros al servicio de cualquier clase de lectores, dentro de sus respectivos Municipios, se comina a todas las Alcaldías que se hallen en descubierto para que en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas y sin excusa ni pretexto alguno remitan a este Gobierno los citados datos en la forma que se tiene ordenado en mi anterior Circular, con la advertencia de que transcurrido que sea dicho plazo se adoptarán las medidas a que hubiere lugar contra las autoridades municipales que descuiden tan importante servicio.

Logroño, 9 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.  
El Gobernador Civil, Francisco Rivas y Jordán de Urries.

## Junta de Industria, Comercio y Abastos

Relación de multas impuestas en el día de hoy, por infracción de las disposiciones, dictadas en materia de Abastos:

Don Alonso Asensio, de Logroño, 500 pesetas. Don Leandro Ojeda, de Nájera, 5.000. Señora Viuda de Pedro Bajo, de Nájera, 50. Don Félix Alonso, de Nájera, 2.000. Don Alberto del Rey, de Nájera, 250. Don Luis Ruiz, de Nájera, 500. Don Faustino García, de Nájera, 500. Don Luis Martínez, de Nájera, 2.000. Don Lucio Ojeda, de Nájera, 2.000. Don Alejandro Ruiz, de Nájera 100. Doña Sabina García, de Nájera, 500. Don Pablo Bajo, de Nájera, 50. Don José M. Fernández, de Nájera, 300. Don Francisco Ibáñez, de Nájera, 100.

Logroño, 11 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.  
El Gobernador Civil-Presidente, Francisco Rivas y Jordán de Urries.

# VARIA INFORMACION

**SAN JUAN DE LUZ.**—El Palacio de la Nunciatura en Madrid que, desde el principio del Movimiento Nacional, fué requisado por los rojos, ha sido destinado para residencia de los jefes soviéticos, los cuales han convertido la capilla en bar.

**BARCELONA.**—Companys, hablando con los periodistas, ha manifestado que, según el Estatuto, el parlamento catalán tiene cinco años de duración, pero que no dice nada sobre el tiempo del mandato del presidente, por lo que se cree que termina con el nuevo parlamento. Ahora bien—dijo—por la guerra es imposible convocar unas elecciones, pero mi mandato termina en el mes de noviembre.

**PARIS.**—De paso para Salamanca ha llegado de París la esposa del aviador de los Estados Unidos Dahl, que, luchando al lado de los rojos, había sido hecho prisionero por los nacionalistas. La esposa se dirige con permiso expreso del Generalísimo, que ha indultado al marido de la pena de muerte a que le había condenado el tribunal de Justicia, al hospital de Salamanca, donde Dahl está curándose de las heridas que sufrió en la caída.

**BARCELONA.**—Las elecciones para la presidencia se han aplazado "sine die", por lo tanto Companys quedará como presidente de la Generalidad.

**MÉJICO.**—El presidente Cárdenas ha manifestado su confianza en el triunfo de la España roja y que nunca le ha abandonado la fe en que aplastarán al enemigo. Pidió ayuda a la democracia y dijo que Méjico ha prestado toda clase de ayuda a los bolcheviques, pues el no hacerlo es una traición a la humanidad.

**VALENCIA.**—El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del delegado del gobierno en Ciudad Real, dándole cuenta de haber sido detenido Ramón de Benjumeta, en cuyo poder se hallaron sesenta y cinco mil pesetas. También le comunicó el gobernador general de Aragón, que en Barbastro se habían detenido sesenta personas por ocultación de noventa mil pesetas en billetes, mil selecciones en plata, doscientas cuarenta en calderilla, varias monedas de oro y alhajas por un valor de medio millón de pesetas.

**SALAMANCA.**—Copiamos del parte oficial del ministerio de defensa roja de Valencia:

Este.—Ante la fuerte presión enemiga en el sector de Jaca, nuestras tropas, que llegaron en varias ocasiones al cuerpo a cuerpo, se replegaron a las antiguas posiciones de

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13 Teléfono. 1975  
ENFERMEDADES DEL CORAZON  
RAYOS X  
ELECTROCARDIOGRAFO

Que no puedan creer nuestros valientes que les olvidamos. Lo creerán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la "campaña de abrigo del combatiente" de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tu que no les olvidas. Ora y trabaja.

## Un recuerdo de los legionarios caídos

# Una misa de campaña y un brillante desfile

Una jornada interesante vivió el pasado domingo el pueblo de Logroño, engrosado con un crecidísimo número de forasteros, que se trasladaron a la capital para presenciarla.

Era el día señalado para recordar a los legionarios caídos en defensa de la civilización occidental y la población respondió desde primera hora engalanando los balcones para dar esplendor al acto, que comenzó, como ya se había anunciado, con una Misa de Campaña en el pascio del Príncipe de Vergara, que presentaba uno de los aspectos más brillantes que en él se han podido admirar. A todo lo largo de los amplios paseos y en las calles que lo rodean, formaban las tropas legionarias y a la distancia prudencial para que no se estropeará el aspecto de la gran parada, el pueblo de Logroño se aglomeraba para oírlo.

Antes de la misa, los Generales, Gobernador militar y Jefe de Legionarios, revistaron las fuerzas acompañadas de las demás autoridades. El altar, instalado con profusión de banderas y excelentemente adornado, era presidido por la imagen de la Virgen del Pilar, escoltada por fuerzas legionarias, y ante la que ofició el capellán de las mismas.

Terminado el Santo Sacrificio de la misa, se acercó al micrófono el General jefe de las fuerzas legionarias y con palabra plena de ardor patriótico, se dirigió a los combatientes exhortándoles a que en momento tan solemne dedicaran el más sentido recuerdo a los compañeros caídos en defensa de los sagrados postulados de la civilización que quieren destruir unas hordas desentrenadas.

Dedicó un canto a la Virgen del Pilar, que tes estaba presidiendo y otro a las bravas fuerzas españolas que tantas páginas de gloria están escribiendo. Luego, con frases plenas de emoción, relató a grandes rasgos el historial de los legionarios en los batallas de armas en que vienen participando y terminó con vibrantes "Presencias" a cuantos rindieron su vida en cada una de las principales acciones de guerra en que se batieron las fuerzas legionarias, unánimemente contestados por todos.

A continuación las autoridades se trasladaron a la tribuna principal que ocuparon en tanto que los invitados lo hacían en las restantes dispuestas a lo largo del Muro de Bretón de los Herreros para presenciar el brillante desfile, que había de tener lugar momentos después, y que se verificó entre atronadores ovaciones y vivas de la multitud congregada en todo el trayecto.

Podemos afirmar que el desfile constituyó un alarde de marcialidad en todas sus partes y de admiración, tanto por el potente material que se exhibió, como por la rapidez con que se puso de manifiesto la posible utilización.

Llamaron la atención de una manera excepcional la sección motorizada y el Batallón de Asalto, con Banda de Música y todo, desfiló a paso de ataque sin perder la formación un sólo momento.

Ni un detalle faltó en el brillante acto por lo que felicitamos a las aguerridas fuerzas legionarias, felicitación que ya fué reafirmada por el pueblo de Logroño con aquellas merecidas ovaciones.

## Hoy hará su entrada en Sevilla el Cardenal Segura

**SEVILLA.**—Mañana martes, festividad del Pilar hará su entrada en Sevilla el cardenal Segura, con el ceremonial acostumbrado.

Será cumplimentado por las autoridades locales y se le tributarán los honores correspondientes a su elevada jerarquía eclesiástica.

El domingo el cardenal llegó a Cádiz, procedente de Roma, siendo recibido por las autoridades y numeroso público.

## Del Extranjero

**LA LOTERIA PATRIOTICA ZARAGOZA, 11.**—En el sorteo de la lotería celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:  
Con cien mil pesetas, 830. Con cincuenta mil pesetas, 9.031. Con 25.000 pesetas, 1.281. Con 12.000 pesetas, 6.959. Con 10.000 pesetas, 7.010.

## Unánimemente, los círculos políticos y la prensa califican de acto vergonzoso la agresión al jefe fascista británico

**LONDRES.**—La agresión comunista al jefe fascista inglés es considerada en los círculos políticos como una acción en desacuerdo con los ciudadanos respetuosos de la ley, prescindiendo de cual sean las ideas políticas de Morley.

El periódico conservador "Daily Express" califica el acto de vergonzoso y declara que, aunque la doctrina de Morley a favor de una dictadura desagrade a la mayoría de los ciudadanos británicos, no por eso deja de tener derecho al privilegio de expresar sus opiniones sin correr el riesgo de sufrir ataques personales.

**LIVERPOOL.**—El jefe fascista británico, Morley, cuando hablaba en un mitin de propaganda, al que asistían ocho mil fascistas, fué herido por un comunista, que le largó una piedra a la cabeza.

Sin conocimiento tuvo que ser trasladado a un hospital. Además resultaron heridos veinte fascistas ingleses que lucharon bravamente contra los comunistas que habían irrumpido en el lugar donde se celebraba el acto, cantando "La Internacional" y levantando el puño.

## Gran animación para las fiestas del Pilar

**ZARAGOZA, 11.**—Ayer comenzaron las fiestas en honor de la Virgen del Pilar con un volteo general de campanas.

Al mediodía recorrieron las calles de la capital las bandas de música municipal, de los asilados de la Diputación, de profesores músicos y las de los regimientos y milicias.

La población presentaba un aspecto animadísimo, debido principalmente al gran número de forasteros que

## Teatro Moderno

Formidable espectáculo de VARIETES, con CINE y FIN DE FIESTA  
Vea usted programas de mano.

**BERLIN.**—Ha llegado a Berlín el duque de Windsor y su esposa. Tanto en la estación como en el trayecto al hotel, fueron aclamados por la muchedumbre. Hoy visitó las fábricas Krupp, almorzando entre los obreros. Su estancia en Alemania durará quince días.

**LONDRES.**—Esta noche abandonarán el castillo de Balmoral los Reyes de Inglaterra, y mañana partirán a Londres en compañía de Eden.

**NEW YORK.**—Se dice que el general Petain vendrá a los Estados Unidos, siendo huésped de honor de la Legión Americana.

**WASHINGTON.**—El presidente Roosevelt recibirá oficialmente a Vittorio Mussolini.

**LIVERPOOL.**—El jefe fascista británico, Morley, cuando hablaba en un mitin de propaganda, al que asistían ocho mil fascistas, fué herido por un comunista, que le largó una piedra a la cabeza.

Sin conocimiento tuvo que ser trasladado a un hospital. Además resultaron heridos veinte fascistas ingleses que lucharon bravamente contra los comunistas que habían irrumpido en el lugar donde se celebraba el acto, cantando "La Internacional" y levantando el puño.

Por ALICE PAYE RAY WALKER y BEBE DANIELS

## HOY Cinema Social

GRANDIOSO ESTRENO  
La maravillosa superproducción

## La Magia de la Música

Una gran película musical sin grandes pasiones ni grandes conflictos. Una comedia sentimental, bien trazada y mejor desarrollada, que por su amenidad y su sentido de gran interés, es de las que deleitan y emocionan al público.

NOTA.—Adquiera a primera hora sus localidades.

Recuerda, logroñés patriota, que el próximo domingo se celebra el "Día del Herido". Tú, que has sentado a tu mesa a nuestros gloriosos mutilados, tendrás a honor invitarlos ese día. Tú, que inadventadamente, no los obsequiaste en tu hogar, querrás subsanar esa distracción. Solicita por tanto, unos y otros, en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, la tarjeta, que da opción a uno o más heridos. Que ese día se caracterice por una total ausencia de los heridos en los comedores de nuestros hospitales.

## Parece que Inglaterra y Francia se asociarán a la nota italiana dejando al Comité de Londres la resolución de la cuestión española

## Delbos ha calificado de conciliadora la respuesta de Italia

**PARIS.**—El domingo conferenciaron el presidente del Gobierno francés, y los ministros de Estado y de Relaciones Exteriores quienes estuvieron en comunicación con altos personajes del ministerio de Negocios Extranjeros inglés. Se dice que los ministros franceses, ante la contestación italiana, están dispuestos a abrir la frontera franco-catalana, pero que no tomarán tal decisión hasta que Inglaterra la apruebe.

**PARIS.**—Esta tarde se ha celebrado una reunión ministerial a la que asistió el presidente del Gobierno y el ministro de Estado. La reunión fué bastante laboriosa debido a que en ella se fijaron las instrucciones a dar al Embajador en Londres, a fin de que este mañana martes, pense al corriente a Edem.

**LONDRES.**—Se dice que Inglaterra va a solicitar la reunión rápida del Comité de No Intervención para tratar la cuestión de la retirada de los voluntarios que combaten en España. El Consejo de ministros en su acostumbrada reunión del miércoles estudiará la contestación italiana.

**PARIS.**—El Gobierno francés no adoptará medida alguna en relación con la contestación italiana sobre el problema español esperando el resultado del Consejo de Ministros inglés que se celebrará el miércoles próximo.

**LONDRES.**—Se dice que Inglaterra va a solicitar la reunión rápida del Comité de No Intervención para tratar la cuestión de la retirada de los voluntarios que combaten en España. El Consejo de ministros en su acostumbrada reunión del miércoles estudiará la contestación italiana.

**LONDRES.**—El "Daily Telegraph" dice haberse repartido a los ministros ingleses un amplio informe de Mr. Eden sobre la situación española, precisando las diferentes actitudes que puede tomar Inglaterra.

**PARIS.**—Las declaraciones de Delbos a "Daily May", calificando de conciliadora la respuesta italiana, a pesar de la negativa de Roma a asistir a la conferencia Tripartita, es muy comentada en los centros políticos parisinos, creyéndose que Francia terminará por unirse a la tesis italiana, reconociendo la conveniencia de reanudar las negociaciones del Comité de Londres. (Stefani.)

**MOSCU.**—Los periódicos de Moscú comentan la respuesta italiana y dicen que creen se debe esperar de París y de Londres que emprendan una acción eficazísima y enérgica.

**PARIS.**—Las declaraciones de Delbos a "Daily May", calificando de conciliadora la respuesta italiana, a pesar de la negativa de Roma a asistir a la conferencia Tripartita, es muy comentada en los centros políticos parisinos, creyéndose que Francia terminará por unirse a la tesis italiana, reconociendo la conveniencia de reanudar las negociaciones del Comité de Londres. (Stefani.)

**MOSCU.**—Los periódicos de Moscú comentan la respuesta italiana y dicen que creen se debe esperar de París y de Londres que emprendan una acción eficazísima y enérgica.

## La situación Militar en los frentes asturianos

**LUNES.**—Concentrado el interés de la última jornada de operaciones sobre el frente asturiano, en el que continuó la gran ofensiva de las fuerzas nacionales con ese avance preciso y metódico en el que no se sabe que admirar más, si la genial concepción del Mando que dirige la ordenada progresión de las columnas, o el temple y heroísmo de los soldados que la ejecutan, dibujando sobre el terreno más áspero e ingrato de España las operaciones militares realizadas con la precisión de un trazado, sobre el mapa.

La ocupación de Cangas de Onís, principal de los objetivos logrados en el sector oriental del frente asturiano, reúne esas características de precisión y armonía en el conjunto de las columnas que avanzan en dos alas, con movimiento envolvente, de eficacia matemática, las Brigadas de Navarra han caído sobre esta población, que une a la importancia del número de sus habitantes la de ser el principal cruce de las rutas de las Asturias oriental.

La operación ha partido de las alturas de Covadonga y de las posiciones dominantes de la zona del alto Sella. Rota en Ortigosa y San Tiso, hacia dos días, la fuerte línea de defensa roja de este sector, el avance de estos

días es la consecuencia de la ocupación de las alturas que dominan el río hasta Ariondas. Por el pueblo de Triango, sobre la ruta de Ribadesella las fuerzas nacionales se encontraban ayer a tres kilómetros escasos del cruce de Ariondas.

En dos aspectos debe destacarse la importancia de las operaciones de ayer en este sector. En primer término representa la dominación casi completa de la parte derecha del Sella, que, ya remontado su curso hasta la línea alcanzada en el día de ayer, no ofrece al paso de las columnas nacionales aquella dificultad de cruzarlo que su amplitud y profundidad creaban a la altura de Ribadesella. Además, con la ocupación de Cangas de Onís puede decirse que se cierra la brillantísima operación que el Ejército Nacional ha realizado.

Con Covadonga estaba ya dominada toda esta intrincada zona de la orografía española, pues siempre fué considerado el macizo en que está enclavado el santuario como llave occidental de toda la región de los Picos. Pero hoy, en Cangas de Onís, en el cruce de la carretera de Cables y la que baja del Pontón, se resuelve definitivamente la gran bolsa que se dibujaba en los mapas y sobre esta nueva línea que baja por el desfiladero se verificó la unión de este frente oriental de Asturias con las líneas del sector de Riaño.

La rectificación supone una reducción del frente que se aproximará al centenar de kilómetros en la línea, con la lógica economía en las fuerzas que operan en este sector del Ejército del General Franco.

En el frente que se llama de León y que hoy puede denominarse con más propiedad frente Sur de Asturias, el avance más interesante es el que supone la ocupación del Pico de Valverde, que flanquea por el Norte el desfiladero de la carretera que, de San Justo, conduce a Mieres por Río Aller. El desfiladero hasta más allá de Río Frio lo flanquean por el Norte esas alturas de Valverde, y por el Sur la Loma del Ajo, ocupada ya desde hace algunos días por el Ejército Nacional.

Las columnas que desde la Peña del Viento avanzaron ayer sobre el Pico Valverde forman el centro de este frente; su ala derecha descende de Maclendome, al Este de Pendones, y la izquierda, entre San Justo y Vejarada, ocupa Costillones, en el mismo límite de separación de provincias.

Día magnífico ayer. Nuestro avance por Asturias demuestra una vez más que la defensa marxista ha quedado reducida el acto de barbarie de la destrucción de Cangas de Onís. Un pueblo entero volado por la dinamita roja es la nueva heroicidad que puede el marxismo unir a las destrucciones de Irún, Eibar, Guernica y Amorebieta.



¿Cuál de estas muchachas está más expuesta?

No ya solamente ésta o aquella, sino todas, pues precisamente en las escuelas o colegios, como, por lo general, en todos los locales cerrados en donde se congregan muchos personas, es particularmente grande el peligro de la propagación por contagio de las anginas y de los catarros gripales.

Procure Ud., por esto, que sus hijos alirala escuela lleven siempre consigo pastillas de Panflavina. Los sabrosos

pastillas de **Panflavina**  
Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio!  
Tubo de 15 pastillas  
Caja de 30 pastillas  
Envase original "Bayer"

## HOY

**Moderno y Olympia**  
GRANDIOSO PROGRAMA  
FORMIDABLE ESTRENO  
La magnífica superproducción

## La Reina del Barrio

Ha nacido este film para presentar en competencia con SHIRLEY TEMPLE a la nueva estrella, JANE WITHERS, en una maravillosa creación, para que chicos y grandes saboreen por igual esta deliciosa e inolvidable película.

Con JANE WITHERS actúan JACKIE SEARL y KATHARINE ALEXANDER

NOTA.—Adquiera usted a primera hora sus localidades.

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la "campaña de abrigo al combatiente" que patrocina la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser "madre del soldado" y tu, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

## DE NUESTRO AMOR AMARGO

Mientras en las trincheras: Polvo, sudor, hierro torcido por la metralla, cantan la infinita tristeza que les hace a nuestros soldados amar a la Patria, como hace amar a la madre al hijo tullido; como hace partirse el corazón de amores al ver la carne amoratada, sangrienta y llena de lodo enclavada en una cruz. De la misma manera, con el mismo estilo amamos a nuestra patria desde la retaguardia.

Todo se ama en relación directa con el esfuerzo desarrollado hasta conseguir lo deseado. Lo de fácil consecución qué poco se estima. ¡España! Ahora sí que te vamos a querer. Ahora que te vemos crucificada. Ahora que hemos levantado a pulso tu cuerpo moribundo hasta fecarlo con nuestro estilo de los valles estelares. Ahora sí que vamos a estimarte por el gran valor al que estamos tasando. ¡Qué alto precio tiene la sangre! Ahora sí que vamos a amarte quedos como quedos: Si tu carne está rota, con tu carne rota te adoraremos. Si pobre, bendita alegría la de ser mendigo. Puesta tu camisa azul te querremos como los de las ideas azules. Con la boina roja te amaremos como los guerreros tradicionales.

Esto es. Muy alta, muy alta: hasta más allá de las estrellas; sin que te arrebatan ni un ápice de tu suelo y libre a los vientos.

Revolucionaria como la tradición. Tradicionalista como los ideales de la Falange.

No vamos a dar cuenta de una realidad: Estamos luchando para regir a España con las ideas mejores tanto existentes como venideras, y tenemos un Caudillo que nos ha de llevar por el camino que nos conduzca a ellas. Nosotros hemos de ser quienes nos acomodemos a la verdad y no la realidad la que acomodemos a nuestra voluntad y auto-jo.

Hemos de saber que para alcanzar el camino nos hizo a todos Nacionales sindicalistas.

No nos ha de importar que te vistas como él desea. ¡Cómo he mirado tus vestidos, si he de atender a curar las heridas de tu cuerpo!

Madre, Madre enferma: Tus hijos han de saber amarte. Para amarte con la cabeza bien alta se nos están marchando a pedazos todos nuestros años jóvenes. Si para eso tenemos nuestro estilo: para poder temerte todo lo alta que mereces estar.

Que me diga uno sólo, después del precio que están dándole nuestros soldados que no han de saber tener su voluntad para amarte según quedos, para escupirle en el rostro. ¡Quién ha de atreverse en nuestro afán de cielo a no recoger para tí todo el ideal pasado de los tiempos de nuestro imperio y llevarlo con nosotros haciéndolo brillar para que en cada instante tenga el mayor resplandor que sacarle podamos? ¿Quién ha de impedir que los mejores ideales que vamos edificando en el transcurso del tiempo para unirlo a la tradición. Y Nadie. Esto no ocurrirá porque todos somos muy altos en pensamiento.

Nadie tendrá fuerza para desoyuntar la nueva Falange.

Ahora, luchad, luchad españoles por los amores de España y vayamos acomodándonos a la realidad presente.

**JULIO RUIZ GARCÍA**

(Alumno del Primer Seminario de Femenas Nacional-Sindicalista. P. 7. P. de F. E. T. y de las J. O. N. S.)

## COVADONGA

Covadonga... Covadonga... Luz diminuta de amanecer jubilo tras lobregueces de noche de tormenta. Desahio de santa leyenda alargada en los tiempos. Sonido de espadas lejanas que en epopeya gigante de santa rebeldía se alzan al cielo demandando favor.

Hoy esa luz no brilla, ni hay nada que recuerde la gesta gloriosa de siglos aquí comenzada, ni Pelayo, ni guerreros, ni Virgen... las cenizas del gran héroe se esparcieron por los aires como pavesas vivas aventadas con ímpetu por la dinamita. Bella Santa que asentabas tu trono en las breñas de Asturias, dime: ¿Por qué ocultas tu figura, "pequeña y galana" a los soldados de España que, estremecidos de gozo, tras brega mil veces penosa, han corrido hasta tu santuario a besarte tus plantas benditas? ¿Por qué estos hijos de España, que al igual que tu Pelayo han surgido con ansias de Dios y de España, no han sentido las caricias de tu mano y el aliento confortante de tu pecho?...

Manos traidoras lo han hecho... Planean ya en Covadonga las Bandas de España, y su alroso tremolar es de alegría y tristeza, a la vez, firmemente ligado con el ser de España, y triste y temblor y pena y zozobra de pensar que la Bella Santa no está en su trono... y quizás sea

## En el gran día de la Santísima Virgen del Pilar

La "ASOCIACION DE CABALLEROS DEL PILAR" de Logroño invita a todo el pueblo logroñés y, en especial, a todas las Asociaciones Marianas, al grandioso homenaje que nuestra ciudad querida tributará hoy a la Santísima Virgen del Pilar, Patrona de la España Nacional, esperanza y amor de todos los buenos españoles y garantía segura de nuestro triunfo próximo y victoria definitiva.

Este homenaje dará principio a las cinco y media de la tarde en la Imperial Iglesia de Palacio con una solemnisísima función, en la que predicará el elocuentísimo orador sagrado R. P. Libro Portolés, de las Escuelas Pías de Zaragoza, y culminará en la grandiosa PROCESION que, a continuación, saldrá de dicha Iglesia, con el siguiente orden.

Cruz parroquial, escoltada por los maderos y clarinetos del Excmo. Ayuntamiento. Devotas de la Santísima Virgen del Pilar. Juventud Católica Femenina. Estandarte y Asociadas de Nuestra Señora de Lourdes, con el distintivo. Banda de música de los Legionarios. Estandarte y Asociadas de Hijas de María.

Estandarte y Asociadas del Carmen y Milagrosa. Estandarte y Asociadas de la Corte de Honor de María Santísima del Pilar. Banda de música de la Milicia Nacional. Exploradores y Milicia Juvenil. Juventud Católica Masculina. Devotos de la Santísima Virgen del Pilar. Estandarte y Caballeros del Pilar, con el distintivo. Imagen de la Santísima Virgen, escoltada por la Milicia Nacional. Clero y Autoridades. Banda Militar. Piquete de la Milicia Nacional.

ADVERTENCIA.—Se suplica acudidos con vela. A los "Caballeros del Pilar" que lleven y acadan con el distintivo se les proporcionará un hachón en la Iglesia. Se ruega a los vecinos por don de ha de pasarla Procesion engalanen e iluminen las fachadas y, a todos los vecinos de la ciudad, engalanen sus balcones y ventanas.

¡LOGROÑESES! ¡Viva la Santísima Virgen del Pilar! ¡Viva España!

a consecuencia de dolencia contraída recientemente.

El finado se distinguió en varias gloriosas acciones, por lo que contaba con el afecto de sus jefes y la admiración de sus subordinados, entre los que su muerte ha sido sentidísima.

Presidieron el duelo el General gobernador militar; General y altos jefes legionarios; Gobernador civil, autoridades todas militares y civiles, y seguía un cortejo numerosísimo, en el que formaban legionarios armados y Banda, que rindieron honores al cadáver.

Con tan triste motivo, expresamos a los legionarios nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a los deudos del finado.

## Misas de campaña en Irún y Pasajes ante los refugiados llegados de Francia

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana en los albergues que en Irún tiene establecidos la Delegación General de Beneficencia y en el puerto de Pasajes se han celebrado misas de campaña para que los oyeran los refugiados que procedentes de Francia se encuentran esperando que se les envíe a sus lugares de residencia. El párroco de Irún y el capellán mayor de Marina dirigieron la palabra a los refugiados, haciéndoles elocuentes consideraciones sobre la conducta de la anti-España, que los arrojó de la Patria, y de la verdadera España, que hoy les abre sus brazos.

Los refugiados oyeron con profunda emoción la palabra de los sacerdotes, viéndose lágrimas en los ojos de estas pobres gentes. Se enviaron telegramas al Generalísimo dándole cuenta de estos actos, haciendo resaltar que estos refugiados han recibido con lágrimas en los ojos las manifestaciones que se les hicieron, demostrando inequívoca adhesión a la Nueva España.

Terminada la ceremonia religiosa, se cantaron los himnos patrióticos y el nacional y se dieron muchos vítores a España y al Generalísimo.

El número de refugiados llegados estos días ha sido de unos cinco mil quinientos, de los que tres mil quinientos son de Vizcaya y el resto de Guipúzcoa, Santander y otras provincias.

## En memoria y homenaje de las víctimas de la ferocidad de los rojos en Santander

SANTANDER.—El domingo, a las diez de la mañana, se verificaron en el Cabo Mayor los actos solemnes organizados por la F. E. T. y de las Jons, en memoria y homenaje de las víctimas montañesas de la ferocidad de los rojos. Un gentío superior a cuarenta mil personas daba un aspecto imponente a aquel lugar.

En el primer piso del edificio del Faro se había instalado un altar, rodeado de los atributos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, banderas y otros severos adornos. También existía una cruz monumental.

A las once de la mañana se dijo la misa, oficiando el señor Obispo. En una tribuna, a la izquierda del altar, se hallaban todas las autoridades, rodeando al General López Pinto, que ostentaba la representación del Generalísimo. Las milicias de la F. E. T. y de las Jons prestaban guardia de honor.

En el momento de la Consagración la emoción fué profunda. Mientras el gentío permanecía de rodillas y las banderas de música tocaban, la Aviación volaba sobre el túmulo instalado en una baranca, sobre la que los aviadores arrojaban ramos de flores, lo mismo que sobre los acantilados por donde los asesinos rojos arrojaban a sus víctimas. Después de rezado el responso por las víctimas, el General López Pinto pronunció un discurso emocionado, bellísimo y patriótico, aludiendo al apoyo espiritual que nos prestan los países amigos y

No constituye sacrificio alguno para tí, suscribirte con una cuota mensual a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales. Es dinero que empleas en el fomento de una gran obra, que proporciona abrigo en invierno, a quien luchó por España.

## SÍMBOLO DE LA TRADICION

## LA BOINA

La Cruz, el Arbol, la Boina. ¡Con qué sublimidad simbolizás las aspiraciones de mi alma! ¡Cruz sacrosanta, manantial inagotable de toda Verdad! ¡Arbol bendito, antiquísima mansión de la Libertad! ¡Boina gloriosa, escudo inexpugnable del Derecho!

Quien no ama la Verdad no puede ser libre. Quien la ama tiene que ser paladín de Derecho. ¡La Verdad, la Libertad, el Derecho! Una Cruz que se alza por encima de la copa de un Arbol, asomando sus amorosos brazos por entre las ramas y al pie del Arbol un campesino cubriendo su frente con la Boina.

Un día la Cruz osciló en el Arbol. El Arbol se despojó de su pompa y lozanía y ya no bastaba para recuperar, el plácido y amoroso crítico. Avanzaron los bárbaros del siglo XIX gritando: ¡Abajo antiguallas! Para dar paso a la Libertad moderna era preciso destruir la secular morada de aquella Libertad que ha siglos vivía unida a la Cruz. ¡Abajo antiguallas, gritaban. Y la Verdad, la Libertad y el Derecho antiguallas d'el pueblo fueron las enemigas de aquellos sabios.

Y la Cruz siguió comoviéndose. Y el Arbol continuó marchitándose. ¡Boina gloriosa, escudo firmísimo del Derecho! Sin tí no es posible cultivar el Arbol haciendo que entre las ramas de su lozana copa, brillen esplendorosos los brazos de la Cruz. Es que muchos que te llevan no saben lo que representas ¡Boina gloriosa! Tú no sabes lo que cubre la cabeza del elegante "sporman" que rinde culto a la moda impuesta por tus enemigos.

Cubriéndose con ella te escarnece. ¡Boina horroca! Tú no eres la que adorna la ensortijada frente del afeitado jovenzuelo, convirtiéndote en prenda de tocado de una coqueta. Cubriéndose con ella te envilece. ¡Boina idolatrada! El no eres la que cubre la cabeza del obrero ímpio que vive odiando, trabaja blasfemando y muestra en el birro de una bomba o en la hoja de una navaja la fuerza de su derecho. ¡En la cabeza de esto tal, eres un horrible sarcasmo! ¡No, no eres tú la Boina que estamos nosotros defendiendo desde niños y que hemos visto siempre al pie de la Cruz y del Arbol! Tú eres la que engajas el sudor del honrado labrador que trabaja arduamente, la que sirve de almohada cuando dejando el arado duerme en el campo, la misma que cubrió la augusta cabeza de nuestros Reyes legítimos. ¡Boina querida, Boina heroica, Boina gloriosa! Nuestro Redentor hizo de un leño infamante un trono esplendoroso. Los leales guardadores de la Tradición Española hemos hecho de la Boina una corona.

Porque en España es el Derecho. La boina es la protesta más enérgica contra el liberalismo. Cubramos nuestra cabeza con esa prenda clásica de los antiguos carlistas.

Con la Boina puesta lucharon tenaz y valientemente nuestros abuelos por espacio de siete años, en defensa de los derechos conciliados, y con la Boina puesta volvieron nuestros padres a guerrear durante otros tres años por la misma bandera sagrada de Dios, Fueros, Patria y Rey. Con la Boina puesta atravesaron cientos y miles de voluntarios al terminar ambas guerras, las fronteras de nuestra nación para vivir emigrados en el extranjero y con la Boina puesta el glorioso día del Movimiento Nacional salieron nuestros bravos Requetés a las órdenes de nuestro ínclito general Mola (Q. E. P. D.) y de nuestro Caudillo Generalísimo Franco a tomar parte en esta gran Cruzada Nacional.

Quiera Dios que pronto y con la Boina puesta podamos ver aplastada la cabeza de esa serpiente venenosa del marxismo, para bien de Dios y de España.

¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

**DANIEL NAVARRÉ**

## TRES CHISTES DE RAMPER

El conocido excéntrico Ramper, que actualmente se encuentra en Madrid, ha tenido unos grandes éxitos artísticos con sus chistes que le han valido unas multas y endas detenciones. Las personas que llegan del infierno rojo cuentan algunos, de los cuales hemos oído los tres siguientes:

La carencia de pan ha sido un motivo que ha aprovechado Ramper para pronunciar el nombre del Generalísimo. He aquí sus palabras. Una mujer entró en una panadería, muy próxima a mi casa, a adquirir pan. El panadero le indicó que no tenía y como la mujer volviese a la carga el panadero exclamó: No tengo ni "miñajas", y como la compradora insistiese el panadero le dijo: Para que vea V. que yo soy "franco" pase y se convencerá.

En otra representación apareció Ramper con una colección de banderas e invitó a un chico a que eligiese una. ¿Cuál te gusta más? le preguntó. Y como el niño no contestase, Ramper le dijo, la roja... y al instante como cambiando de opinión añadió "Y azul-dá"

Al final de una de sus actuaciones como los milicianos le aplaudieron con insistencia y se detuvieron en el local, se dirigió a ellos diciéndoles: "Marchaos pronto, que tienen que entrar los otros" y recalcó mucho esta última palabra.

A última hora nos llega la infanzada noticia de haber fallecido a la avanzada edad de 73 años nuestra estimada convecina doña Concepción Regules San Juan, viuda de don Adrián Urúa.

La finada era generalmente apreciada por sus dilatadas relaciones conseguidas con su trato afable y su constante laboriosidad, pues fué una de las antiguas propietarias del comercio que hace años popularizó en nuestra capital su título de "Las Conechas"

En nuestro número de mañana anunciaremos la hora del entierro y de los demás actos fúnebres en sufragio de la finada a cuya familia hacemos llegar la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

## El Colegio Oficial de Secretarios y los funcionarios de Comunicaciones

Hoy a las diez de la mañana, en la capilla de los Padres Escolapios de esta ciudad, tendrá lugar una Misa y plática a la que asistirá el Colegio Oficial de Secretarios, Interventora y Depositarios de Administración Local de esta provincia, que con este acto celebra la festividad de la Patrona del Cuerpo Nuestra Señora la Virgen del Pilar.

Los funcionarios de Comunicaciones de esta capital, honran hoy la fiesta de su Patrona, Nuestra Señora del Pilar, con una misa que se celebra en el altar de dicha Santísima Virgen, en la iglesia de Santiago, a las ocho de la mañana. El trabajo que por las circunstancias actuales pesa sobre este benemérito personal es tan intenso, que se ven imposibilitados de organizar actos paganos con que solemnizar como hubiera sido su deseo, tan señalada fecha para los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

# CARTA DE BERLIN

Por ANTONIO MONTEMAR

Sangre y suelo constituyen los dos elementos esenciales representados en la nueva idea nacional alemana creada y exaltada por el nacionalsocialismo. Desde sus primeros albores, en todas las manifestaciones de la nueva voluntad política de Alemania se dio siempre por sus más destacados portavoces la máxima importancia a estos conceptos formativos de la nueva nación que entonces surgía. Dichos conceptos se han de tener presentes al tratar de explicar algo de la enorme importancia que reviste la celebración de acción de gracias al Todopoderoso por la cosecha recibida en Alemania, fiesta que desde el 1.º de Octubre de 1933 tiene lugar todos los años con carácter nacional, en Bückeberg, cerca de Hameln.

Para comprender todo lo que Hitler ha hecho por los campesinos alemanes, es preciso no olvidar la indecible penuria de todo el campesino en aquel momento glorioso para Alemania en que llegó al Poder el Partido nacionalsocialista. El aldeano asistía atónito a la consumación de su ruina total, debida al régimen liberal reinante cansante de que los productos de otros países de más limitadas condiciones de vida entrasen en Alemania para producir el aniquilamiento de la primera base de la Nación. El campesino alemán, atrapado en manos de prestamistas, tuvo sufridamente que contemplar cómo sólo en el año 1931/32 más de cinco mil fincas caían bajo las garras de la subasta judicial.

Desde el primer año de Gobierno nacionalsocialista se ha procurado por el genio de Hitler pagar la deuda de gratitud que toda la gran nación alemana tenía contraída con la sufrida clase campesina, reconociendo así de un modo solemne, contra todos los espejismos de la época moderna, la primacía de la industria madre por excelencia. Hitler supo vivificar el verdadero espíritu que debe presidir la actuación nacional de los labradores. Y al mismo tiempo fué su finalidad recordar a la totalidad de la Nación su dependencia del campo, logrando así la más hermosa obra de colaboración entre éste y la ciudad.

A tal fin, hizo renacer en 1933 la antigua costumbre de Alemania, solamente conservada hasta entonces como solera en algunas comarcas campesinas, de reunirse una vez al año el pueblo para dar gracias a Dios por el bien recibido con la cosecha recogida. Se declaró dicha solemnidad fiesta nacional para todos los alemanes dentro y fuera de las fronteras de la Patria, que íntimamente unidos a la misma, en tal día y esteh donde estén, se reúnen para dar solemnidad a esta acción de gracias por la seguridad del pan de la Nación. Esta fiesta tan típicamente alemana y tan patriótica, no sólo es manifestación

de agradecimiento de toda la Nación hacia el campesino por su ruda labor sobre la gleba, sino también una vital expresión de la voluntad nacional que vó en la clase labradora la más genuina concreción de su fuerza y la garantía de un futuro sano. Es el día del campesino en que éste y el obrero de las ciudades se dan la mano ante el salvador de los dos, ante el Führer que en tal ocasión reitera el agradecimiento de toda Alemania a los que con constante y callado esfuerzo le aseguran su subsistencia y fortaleza. Todos los alemanes de cualquier clase y condición que sean acuden gozosos aquel día para ensalzar la labor del labrador, elevado por Hitler a la categoría de principal participante en la inmensa obra de reconstrucción nacional por él emprendida. Es en fin la más genuina manifestación de una verdadera comunidad nacional debidamente entendida.

Desde 1933 se reúnen en Bückeberg el primero de octubre representantes de todos los campesinos de Alemania para expresar sobre esta colina su agradecimiento al Todopoderoso por el bien recibido, y al mismo tiempo oír la palabra de su tan amado Führer y las consignas de los jefes para la nueva campaña que empieza. Este año la solemnidad ha revestido importancia extraordinaria al acudir a esta peregrinación patriótica más de un millón de campesinos mil labradores de todos los rincones de la Nación. En tal ocasión se dio a la visión del más abigarrado y hermoso cuadro imaginable ya que muchos de estos labradores acuden con sus trajes típicos ojal si se tratase de inmensa romería.

Este año el Ministro de Propaganda, Dr. Goebbels, invitó a todo el Cuerpo Diplomático acreditado en Berlín para que se uniese al pueblo alemán en esta expresión única de la alegría colectiva.

Por la tarde el Führer se trasladó a la Imperial ciudad de Goslar recibiendo en el trayecto el homenaje de devoción y simpatía de todo un pueblo fuerte y sano que vitorea a su salvador. En esta ciudad, nueva capital del campesino alemán y sede del Sindicato Nacional de la Alimentación, encuentra reatada la festividad de día tan emocionante, ya que desde la gran escalinata de la Kaisplatz y después de recibir la ofrenda de los productos del campo patrio que le son presentados por labradores ataviados con sus galas regionales, dirige una vez más en palabra el Führer de Alemania para recordar a toda la Nación cual es el camino de comunidad, de cohesión, sacrificio y amor a la Patria que cada día hará más grande a la nación alemana.

Desfiles militares y procesiones de antorchas completaron tan fantástico cuadro; y mientras el Führer ya anochecido entre estronadores aplausos y vitores partía de Goslar, festejaba alegremente el noble pueblo campesino alemán la mayor de sus dichas, esto es el poder contar siempre con la unidad y el corazón de Hitler. (S. E. P. S.)

padres de alumnos quienes al aceptar nuestras sugerencias, nos informaron haber dado comienzo sus gestiones con la rapidez y el entusiasmo que el caso requiere.

Con el fin de aunar iniciativas y establecer el procedimiento a seguir en este asunto, se invita a todos los padres de los alumnos que seguían estudios en el Instituto de Haro a acudir a una reunión que se celebrará el próximo miércoles, día 13, a las siete y media de la tarde en las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento.

**EN HONOR DE LA PILARICA.**— Los cultos que en honor de nuestra Señora la Virgen del Pilar, Patrona de España, se celebrarán mañana, son los siguientes: A las siete de la mañana, saldrá de la Parroquia de Santo Tomás el "Rosario de la Aurora", terminando en la Basílica de la Vega para coincidir con la misa de comunión, que se dirá a las ocho. A las nueve y media, misa solemne con sermón, ocupando la sagrada cátedra el párroco don Florentino Rodríguez. A continuación de la misa saldrá la procesión con la efigie de la Virgen del Pilar, que efectuará el itinerario de costumbre.

Hoy, a las seis de la tarde, con el Santuario rebozante de fieles se ha cantado una Salve Solemne en acción de gracias con las que la Pilarica viene derramando sobre España, llevando al glorioso Ejército por las rutas de la victoria.

El organizador de estos cultos don Leandro Herreros, nos encarga expresarnos a todos los donantes de cantidades, su agradecimiento impercedero, por el cariño que con sus aportaciones han demostrado hacia la excelsa Patrona de España, no dando a la publicidad los nombres de los donantes, seguro de interpretar el deseo de todos.

**AYUNAMIENTO.**— Por falta de número suficiente de señores concejales no ha podido celebrarse hoy la sesión ordinaria semanal de la Comisión permanente. La supletoria tendrá lugar el miércoles, a las siete y media de la tarde.

## DE QUINTAS

### Junta de Clasificación y Revisión

En las sesiones celebradas los días 10 y 11 del actual por esta Junta, fueron fallados los siguientes expedientes:

- Soldados útiles para todo servicio: José García Ochagavía, Antonio Gómez Zorzano, Nicolás Martínez Castellanos y Vicente Carrillo Zorzano, de Albelda.
- Gregorio García Merino, Cárdenas Rafael Tobalina Sáenz y Oscar Iglesias Martínez, Cenicero.
- Jacinto Bretón Ibáñez, Estollo, Dionisio Barbés García, Herce Daniel Caro Ortega, Florencio Lasheras Lasheras y Casimiro Sáenz Pastor, Lardero.
- Elias Martínez Moreno, Ortigosa Dionisio Reinares Palacios, Lasanta Francisco Marín Alvarez, Sotés, Pedro Moreno Torres y Félix Sáenz López, Torrecilla de Cameros.
- José San José Cornago, Villoslada León Moreno Muñoz, Herce, José Moreno Tejada, Primitivo Eaplamosa Andrés, Baños.
- Nicolás Matute Pérez, Briones Pedro Antónanzas Cristóbal, Isidro Cristóbal Lorente, Pedro Escalona Martínez, Mauricio Escobar Zabala, Antonio López Lorente, Nicasio Madroñán Madroñán, Antonio Morales, Angel Andreu Bazo, Aurelio Ochoa Sáenz, Esteban Pérez Losantos, Juan Rincón Blanco, Pablo Solano Fernández y Víctor Tamayo Urzanzqui, Calahorra.
- Arcadio Noguera de "Pró y Donato Ortún López, Castañares, Antonio Cortázar Díez, Cizurrua Pablo Clemente Martín, Cuzcurrita Eleuterio Gómez Robledo, Ezcaray Fortunato Alonso Aguilar, Máximo Arenal Urraca y Vidal Victoria Aguado, Grañón.
- Pedro Chavarri Díez, Leiva Julián Arnedo Pérez, Emiliano García Herce, Isidoro Herce Soldevilla, Alberto Jiménez Pérez y Domingo Murro Martínez, Quel.
- Angel Apilániz Apilániz y José Apilániz Angulo, San Vicente.
- Bernardo Briñas López, Briñas Aniceto García González, Domingo Gil Díez, Santiago Martínez Rivas, Logroño.
- Modesto Ortiz Oroz, Rincón de Soto Domingo Méndez Canal, Sto. Domingo Agapito Herce Barco, Aleanadre Justo León Mazo, Arnedo Braulio de Pablo Renta, Villanueva.

Utiles para servicios auxiliares: Félix García Ochagavía, Albelda Marcelino García Villán, Camprovín Julián Ramírez Miranda, Bergasa Carmelo de Simón González, Canales Justo Angulo Herrera y Félix Matute Lorente, Cañas.

Felicitosis Serna Maestro, Cenicero Juan Sáenz Blanco, Herce Mariano Venturera, Hormilla Santos Bustos Iquiedo, Hormilleja Martín Velasco Vicente, Mansilla Lorenzo Martínez Gómez, Ortigosa Máximo del Valle Díez, San Román Félix Marín Torrecilla y Manuel Pinillos Martínez, Torrecilla.

Jesús Alcalde Fraile, Agoncillo Martín Vallejo Latorre, Lardero Julián García Muñoz, Logroño Jacinto Urquiaga Crespo, San Asensio Francisco Calvo Calvo, Arnedillo Vicente Naclares Ruiz, Briones Felipe Ruiz Urzanzqui, Calahorra Félix Casas Alonso, Cuzcurrita Lorenzo Martínez Martínez, Daroca Martín, Somovilla Martínez, Ezcaray Juan García Royo, Galicia.

Agustín Agüero Quintana, Grañón José Blanco Francés y Agustín Pérez Manso, Son Vicente Jesús Corral Sáenz, Villalobar Domingo Díaz Gómez, Zarratón Pablo Larrañaga Gil, Agoncillo Samuel Pérez Blanco, Pedroso Otilio Rueda Corral, Casalarreina, Francisco Lavilla Sáenz, Igea Aurelio Lamiar Aguirre, Haro Daniel Sáenz Soria, Navajún Agapito Ezquerro Santos, Pradefón Tomás Calvo Huarte, Villoslada Hedefonso Martínez, Poyales Bernardo Barnal Martínez, Baños Martín Prado Martínez, Bobadilla Julio Ochoa Martínez, Enciso Mateo Pérez González, Leiva Matías Blasco Sierra, Navarrete Salvador Tejada, Santo Domingo Alejandro Hernández, Villamediana.

### Excluidos totalmente

Vicente Teodoro Trabada, Tírgo Julián Galleja González, Luis Antónanzas Cristóbal, Manuel Hurrea Torres, Eusebio Pérez Sáenz y Román Vea, Calahorra Félix Gutiérrez Casado, Ezcaray Eladio García Ruiz, Ollauri Francisco Martínez Ochoa, Poyales Luis Aguirre López, Haro Pío Fernández Matute, José González Ibáñez, Nicasio López Vea y Aurelio Pérez González, Logroño Antonio Sanahuja Llorens, Munilla Francisco Robledo, Torrecilla S. A. Jesús González López, Anguciana Antonio Gómez Martínez y Fermín Pérez Arguinzoniz, Castañares Florencio Pastor Fernández, Enciso.

### Excluidos temporalmente

Rogelio Escobés Caldrés, Logroño

### Pendientes de clasificación

Vicente García García, Alberite Pedro Domínguez Izquierdo, Canales Florentino Marín Quijano, Castroviejo Fermín Ortigosa Escarza, Herce Miguel Aransay Amurrio y Saturnino Rioja Rubio, Hormilla Eduardo Porres, Ruiz, Hormilleja Fernando Cambra, Huércanos Ramón Victoria Dulce, Sotés Manuel Pascual Barco, Torrecilla C. Félix Palacios Rodríguez, Agoncillo Manuel Herce Calvo, Arnedillo José Adán del Pozo, José Delgado Flamenco, Félix Fernández Féliz, Cándido Losantos Solana, Agustín Pascual Rodrigo, José Solana Vallejo y Francisco Urzanzqui Arenzana, Calahorra.

Pablo Pérez Somovilla, Ezcaray Eugenio Martínez Miguel, Galicia Antonio Ibáñez Andrés y Julio Martínez Euseudero, Munilla.

Jesús Marrón Cantera, Ochánduri Rafael de la Riva Pérez, Ortigosa Ramos Pérez Martínez, Quel Benedito Rodríguez, San Vicente Domingo Ibáñez Fernández, Sotés Aniano García Iribay, Zarratón Miguel Ochoa Heras, Poyales Félix Narro Marín, Alesanco Elías Ovaleada Martínez, Mansilla Laureano Ullera Aransáez, Ojacastro Serafín Barrio Gil, Ribafrecha Luis Paul Sáenz, Rincón de Soto Rufino San Miguel Galicia, Robles del Castillo.

Wenceslao Ezquerro, Treviana Honorato Ortiz Alonso, Treviana

## RADIO RIOJA

A las doce: Retransmisión desde Radio Nacional.

A las 13: Emisión dedicada a los hospitalizados en Logroño.

A las 13:30: "Gigantes y Cabezudos", Caballero (zarzuela completa).

A las 14:30: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15: Discos solicitados por los heridos.

A las 21:30: "Mañequita de Trapo", Teres; "Que la nieve", Fernández; Romeranas; "Coplas y Toros", Zapata; "Lo mismo que yo", Reina; "El Piropo", Ochoa; "E'p'oraora", Valverde; "Rosa la china", Lecuona; noticias locales y de última hora.

A las 22:30: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

## Avisos y Noticias

En la Sala de Urgencia fueron asistidos:

El domingo.— Vicente González Alonso, de nueve años, de herida contusa, en la región frontal, por caída.

El lunes.— Pedro Torres Martínez, de 18 meses, de erosión en la región malar derecha y contusión con hematoma en la región frontal, por caída en el andén de la estación.

Segunda Pascual, de 62 años, de herida contusa con hematoma en la región occipital, por caída.

Cándida Pascual Martínez, de 27 años, de erosiones en nariz, labio superior y brazo, causadas con un cesto de uva.

Gregorio Santa María, de 30 años, chófer, de herida contusa en región frontal y en la palma de la mano izquierda, por golpe con la ballesta del automóvil.

Bonifacio García Romo, de 63 años, de herida contusa en región frontoparietal derecho, con gran hematoma y contusión cerebral por atropello de bicicleta en la calle de Miguel Villanueva.

Domingo García, de seis años, de herida en el pié derecho, por atropello de carro, en la carretera de Navarra.

## ASCACIBAR PRACTICANTE CALISTA

GENERAL MOLA, 31, entresuelo

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver del que en vida fué inteligente obrero ebanista, don Gumersindo Ruiz Ulecia que falleció de una manera inesperada, cuando con sus hermanos y amigos conversaba con absoluta normalidad en el Círculo de "La Anístad".

El finado padecía una afección cardíaca que al parecer le ocasionaba solo ligeras molestias que no le impedían hacer su vida ordinaria, como la hizo el propio sábado hasta las horas de la noche en que acudió a tomar café con los hermanos y, rodeado de ellos, murió como consecuencia de un colapso, sin que de nada sirvieran los rápidos auxilios que le fueron prestados ya que apenas advirtió los primeros síntomas acudió el practicante don Galo Pérez que le inyectó estimulantes sin lograr que reaccionara.

La repentina muerte impresionó de una manera profunda no solo a los íntimos sino a cuantos se encontraban en el Círculo, pues de todos era sinceramente querido, y así se puso de manifiesto con la extraordinaria concurrencia al entierro que fué presidido por sus hermanos, don José; jefe de talleres de nuestro colega "Diario de la Rioja", don Francisco y don Joaquín; hermano político don Jesús Amézaga y otros parientes.

El cadáver, iba cubierto de coronas de flores con sentidas dedicatorias de la familia.

Descanse en paz y reciban su apenada madre, doña Petra Ulecia; hermanas y demás familia, especialmente nuestro estimado amigo don José, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Mañana miércoles a las ocho de la mañana se celebrará el funeral y Misa de Requiem, en sufragio de su alma en la Iglesia de la Redonda.

## EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza y en su tablón de anuncios, se ha expuesto la relación de los señores alumnos a quienes la Junta Económica del Centro les ha concedido o denegado sus instancias de Matrícula gratuita.

A los no conocidos, se les da un plazo para abonarla de los días que se expresan en la mencionada relación.

## LA CULTURAL ACADEMIA PREPARATORIA BACHILLER — MAGISTERIO COMERCIO

Han comenzado las Clases con Profesorado competente Separación de sexos. General Mola, 14 y 16. 2.º. Telf. 1309.

Farmacias que estarán hoy abiertas de una de la tarde a ocho de la noche: Señor Pérez Orive, Vara de Rey, 9. Señor Ruiz Prados, Sagasta, 10.

CORREAJES DE OFICIAL; MALETAS de lino, fibra y piel. Sin intermediarios. San Juan, 48. "Estudichista". (dm)

Procedente de Pamplona se encuentra pasando una temporada en esta capital la bellísima señorita María Nieves Goñi.

## TIENDA Se arrienda en la Calle Mayor. Razón, Sagasta, 21 (tienda de lanas).

A las cuatro y media de la tarde del pasado domingo se verificó el entierro del cadáver del niño Florentino Díez, alumno del Colegio de los P. P. Escolapios, que iba cubierto de coronas de flores con sentidas dedicatorias de sus padres y tíos.

Presidieron el duelo su abuelo materno don Millán Montenegro; su tío don Agustín Díez y otros parientes a los que seguía un acompañamiento numerosísimo en el que estaban representadas todas las clases sociales.

Con tan triste motivo, reiteramos a sus apenados padres, don Agapito, conocido industrial tabajero y doña Sabina, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestra sentida condolencia.

## D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

J. Aguirre Azcárate Médico Director de la Casa de Socorro. GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOPAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

El pasado domingo fué conducido al cementerio el cadáver del que fué conocido operario de la Fábrica de Tabacos, don Julián Muñoz Mazas.

Presidieron el duelo varios parientes del finado a los que seguía un cortejo numerosísimo en el que figuraban muchos tabaqueros de ambos sexos.

A su apenada viuda y demás familia, le reiteramos el testimonio de nuestro pésame.

## L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO, PARTO, MATRIZ

Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

En la Cocina Económica se han recibido, de un señor que oculta su nombre, 25 pesetas.

El señor Presidente en nombre de la Junta dá las gracias al donante.

Ayer en el Juzgado Municipal con trajeron matrimonio el médico del Hospital Provincial, don Eugenio de Eduardo Martínez Iñiguez, con Eugenio ven y bella señorita argentina Juana González Longarbarido, firmando el acta matrimonial como testigos el señor Director del Hospital Provincial, don Gerardo González del Castillo, y el Industrial don Alberto Ardanza Muro.

El matrimonio canónico tendrá lugar hoy, a las doce, en el Seminario de Misioneros del Sagrado Corazón de Jesús.

Enhorabuena a los simpáticos y distinguidos contrayentes, así como a sus familiares.

## CAMARERAS

prácticas en el servicio de hotel, con buenas referencias, se necesitan. Dirigirse al Grand Hotel. Logroño.

A LA PERSONA que equivocadamente se llevó de la Droguería de D. Román Vallejo un paquete conteniendo fotografías, se le ruega la urgente devolución de las mismas.

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado denuncia Cándida Pascual Martínez, de 37 años, contra Ramón Victoria, vecino de Sotés, del que dice que como represalia a una pequeña discusión habida con motivo de viajar ambos en el automóvil de línea Santa Coloma-Logroño, al descender del automóvil la denunciante y recabar la fuera entregado un canasto de uva que transportaba en la baca le agredió el denunciante con el canasto, produciéndole lesiones y la pérdida de un diente, teniendo que ser asistida en el Hospital Provincial.

Las consultas y despacho de certificaciones en las oficinas del regimiento Infantería Bailén número 24, serán de cinco a seis de la tarde.

## V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

La señora Nina Bo de Cinzano, subdita italiana, domiciliada en la calle de Vara de Rey, dejó olvidado en el tren rápido de Irún, una cartera con documentos de Interés y metálico, que fué hallada por los Agentes de Servicio en Miranda y entregada en la Comisaría de Vigilancia de esta capital a su dueña.

**MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46**

En la Comisaría de Vigilancia compareció Julián Mendía de Guevara, guardia de Seguridad, haciendo entrega de cierta cantidad que se encontró para que sea entregada a la persona que acredite ser dueño de ella. El guardia señor Mendía fué felicitado por sus superiores.

## CALCETINES NIÑO, FAJAS, OORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

El excelentísimo señor Gobernador civil ha impuesto una multa de veinticinco pesetas, al camarero del Café Habana, Angel González Velilla, por tratar en mala forma a unos extranjeros.

## Nueces, compro

a 30 ptas. los 100 kilos sin envase y sobre mi almacén. Dirigirse a Hipólito Loyola, en NAJERA.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 10 y 11:

Nacimientos.— Antonia Ferré Cano, Emilio Sáez Ramera, Antonio Sabarba Mateo, Juana Mariner Velasco, Pedro Luis Pérez Sánchez.

Defunciones.— Florentino Díez Matute, de 9 años, de Logroño; Julián Muñoz Mañas, de 40 años, de Logroño (Toledo); Luis Vidoreta Lizaso, de 55 años, de Logroño; Gumersindo Ruiz Ulecia, de 35 años, de Logroño; Marigo Señor Leoner, de 45 años, de Piñobe de Sabeo provincia de Padua (Italia).

Matrimonios.— Eugenio Eduardo Martínez Iñiguez, con Juana González Longarbarido; Sabino Tristán Díez, con Luisa Ubago Rodríguez.

## CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martinez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 SALMERON, 30. LOGROÑO

## LA RIOJA hace 25 años

Los aragoneses residentes en esta capital festejaron la fiesta de su Patrona la Virgen del Pilar con misa solemne en la Iglesia de Palacio y banquete en "Las Améscoas".

El día estuvo espléndido y se vieron muy concurridos tanto los paseos como los bailes públicos y de Sociedad, los cines del Bretón y Palacio de la Luz, y el Café Novelty, donde debutó la completa Mariquita Gurcui y la bailarina "La Madriñeña".

En el Frontón Beti-Jai se jugó un partido de pelota a remonte y a 60 tantos entre Irigoyen y Errasti contra Larrar y Campos, ganando los primeros por 8 tantos.

Falleció nuestro paisano don Antonio Blasco, industrial y exinspector de Policía Urbana. Su entierro estuvo concurridísimo, pues contaba con muchas simpatías.

En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Alejandro Martínez Selazar con Julia Zubiria Amigo.

En todos los centros de enseñanza se colocaron anuncios invitando a los estudiantes a la suscripción para erigir un monumento a Cervantes.

En Arnedo dió a luz un niño al que se le impuso el nombre de José Luis la esposa del corresponsal de "LA RIOJA" en aquella ciudad don Alvaro Fernández.

Contrajeron matrimonio: En Haro, la señorita Prudencia Bastida y don Félix Gicorro; en Santo Domingo, la señorita Presentación Ruiz de la Cuesta y don Julián Arenas, apadrinándolos la señorita Pura Ruiz de la Cuesta, hermana de la novia y don Liborio Arenas, hermano del novio. Bendijo la unión el abad de la Colegiata de La Coruña, don Fermín Ruiz de la Cuesta, primo de la contrayente; En Rincón de Soto la señorita Florentina Sáenz y don Aquilino Fernández, actuando de padrinos don Teodoro Fernández, hermano de la novia y doña Cándida Nuyas.

"LA RIOJA" hace 20 años (o sea ahora 45).—Se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Cruz Alvarez y el comerciante don Ramón Blasco, presidente de la Sociedad de recreo "La Mercantil". Los invitados fueron obsequiados con un lunch y baile en dicha Sociedad y los novios salieron para Zaragoza.

En la Colegiata de la Redonda se celebró un solemne Te-Deum en conmemoración del descubrimiento de América.

El movimiento de fondos en el

## AYUNTAMIENTO de esta capital durante el pasado mes de septiembre, fué el siguiente: Suma de cargo, 183.208'32 pesetas; ídem de data, 160.006'41; existencia en primero de octubre, 22.201'91 pesetas.

## ECOS DE HARO

11 de octubre DEL DOMINGO.— Disfrutamos ayer de un día magnífico en todos sus aspectos. Un domingo ideal de otoño. El vecindario lo aprovechó para pasar por el campo, donde las labores de la vendimia están en todo su apogeo.

Por la tarde en el campo de fútbol "El Mazo" se celebró un interesantísimo partido, conteniendo un equipo legionario contra el C. D. Iturrizuri. El juego de los dos "teams" fué muy competitivo, siguiendo el numeroso público las incidencias de la lucha con verdadero interés. Vencieron los legionarios por dos tantos a uno de los "Iturrizuristas".

En el Teatro Bretón, con entradas rebozantes, se celebraron funciones de cineatografía, proyectándose en las de tarde y noche la película "La Isla del Tesoro", que satisfizo plenamente al "respetable".

MERCADO.— Por celebrarse mañana la festividad de Nuestra Señora del Pilar, Patrona de España y la Fiesta de la Raza, ha tenido lugar hoy el mercado semanal con bastante animación y muchas transacciones. Han regido los siguientes precios medios: Uva, a 0'45 y 0'50 pesetas el kilo; peras, a 0'50 y 0'55; manzanas, a 0'55 y 0'60; puerros, a 0'30 docena; coles, a 2'50 y 3; escarola, a 2'50 y 2'75; bolas, a 4 y 5 pesetas el ciento; guindillas verdes, a 0'70 y 0'75; pimiento gordo, a 8, 9, 12 y 14; ídem de cornicaba, 3'50 y 5'50; ídem del cristal, a 1'75, 2 y 2'25.

A PROPOSITO DEL INSTITUTO.— Hace unos días tratamos brevemente esta importante cuestión, relacionada con la clausura temporal de nuestro primer centro de cultura y señalábamos algunas iniciativas con el deseo de hacer desaparecer o al menos atenuar los gravísimos perjuicios que habrían de producirse a numerosos padres de alumnos imposibilitados de trasladar a sus hijos a otras localidades para continuar sus estudios. Señalábamos la conveniencia de imprimir la mayor celeridad, y, en efecto, nuestro modesto consejo, no ha caído en el vacío. Hace unos días hemos tenido la gratísima satisfacción de recibir la visita de algunos

# Desde Miranda

11 de octubre  
**UNA VISITA AL HOSPITAL MILITAR.**— En diferentes ocasiones, de manera incidental fuimos a este Centro sanitario, a visitar a enfermos y heridos de la guerra, pero sin plan preconcebido, y no pudimos darnos cuenta de su completa organización, como de su perfecta organización y funcionamiento.

El amplio y bien orientado local de la sensación de grata estancia, limpiamente extremada en todas las dependencias de sus dos pisos, planta baja principal, instalados en la primera planta, la farmacia, cocina, comedor, sala de curar, recreo y algunos pabellones para enfermos y heridos, con camas de nogal, equipadas, con ropas de nueva y primera adquisición, y de excelente calidad. En el piso se halla la clínica a cargo del médico alférez don Cipriano Dulanto Unceta, que tiene como ayudante a su compañero don Manuel Valdivielso y R. Sedano, y cuatro pabellones con otras veinte camas cada uno.

Conversamos con alguno de los heridos, siendo el número de estos unos cincuenta aproximadamente, indicándonos el administrador don Prudencio Vidiano disponen de ciento veinte camas para cualquier momento dado. Nos informaron cumplidamente del personal adscrito y misión que a cada uno le tienen asignada, prestando excelentes servicios los empleados, practicantes de la Cruz Roja, evidenciando asistencia de las Siervas de Jesús y señoritas enfermeras que son veinticuatro afiliadas aproximadamente, tocando el turno en nuestra visita a Raquel Calleja, Puerta Sancho, María Josefina Aragués, María Paz García, y Emilia Delgado.

Salimos haciendo elogios merecidísimos del Hospital, como de todos sus encargados en nuestra visita, que hemos de repetir, e invitamos a cuantas personas dispongan de tiempo, se pasen por el Hospital, no se limiten a los donativos, que para su instalación pudieran hacer, visiten a los heridos, que lo saben agradecer y lo merecen, lleven periódicos y libros de lectura para distraer sus ratos de ocio, así nos lo suplican, y gustosas cumplimos sus deseos.

**AYUNTAMIENTO.**— El sábado último y bajo la presidencia del señor alcalde don José María Aragués, se reunió la Corporación en sesión ordinaria, despachándose los asuntos siguientes: Nombro con carácter accidental, cabo de arbitrios a don Victoriano Mónges y con el sueldo asignado al cargo, debiendo proceder al anuncio por un plazo de cinco días para cubrir con carácter interino, dos vacantes de vigilantes del Ramo.

Se aprobaron informes de la Comisión de Hacienda, relacionados con la adquisición de carbón para las dependencias municipales. Cuenta de la Agencia en Burgos del primer trimestre, devolución de fianza al Depositario jubilado don Santiago Simón, y relación de facturas por suministros.

En cuanto al informe del señor interventor sobre apropiación de pesetas 25.000 por el Ayuntamiento para la construcción de un cuartel de la Guardia civil en esta ciudad se acordó de conformidad con el mismo y en su consecuencia, derogar el acuerdo de la Corporación, fecha 24 de julio próximo pasado y contribuir con la citada cantidad como un contribuyente más de la suscripción iniciada por la Comisión nombrada al efecto, una vez fueron oídas las manifestaciones de la Presidencia respecto al particular. Se acordó continuar el señor arquitecto municipal que en el plazo de veinte días proceda a la determinación de las zonas de pago y ordenación y formación del índice de valoración para la aplicación del impuesto de "Plus valía".

Respecto a un oficio de la Comisión de Cultura y Enseñanza relacionada con el Instituto de esta ciudad, se acordó oficiar a la misma en el sentido de no proceder al pago del personal subalterno afecto al mismo por ser gravoso al Erario mientras esté suprimido, y respecto del inventario hecho por su personal, interesar de dicha Comisión autorización para trasladar los útiles y efectos a las dependencias municipales.

Se aprueban informes de la Comisión de Gobierno, sobre adquisición a la Casa Ibarra, de Vitoria de la confección de capotes y uniformes para la Guardia Municipal, de arrendamiento y el suministro de carbón por el industrial de la localidad Juan Cruz García, sobre jubilación de los barberos Agustín Cantero y Apolinario Estebán con el 60 por 100 del haber consolidado y a partir de 1 de enero del año próximo.

Se adjudican en 200 pesetas a don Antonio Escudero las basuras procedentes de los ganados de este Municipio.

Se aprobó una minuta de honorarios del letrado don Cenobio Ortega por emisión de informe.

Respecto a asuntos de obras se acordó abrir un concurso por ocho días entre los contratistas de la localidad para la construcción de un abrevadero al final de la calle de Bilbao y el arreglo de las cuadradas de ganado municipal, cuyos gastos han de realizarse por administración.

Se aprobó una factura presentada por el señor cura ecónomo de Santa María, importe de misas y funerales encargados por la Corporación y que importa 115 pesetas.

**FESTIVAL.**— Se cumplió en todas sus partes el programa que para el día de ayer tenía anunciado la Miocidad Nacional Juvenil de Palanca Española y de las Jons; comenzaron a las ocho de la mañana, con la misa de comunión general, asistiendo al

convento, donde tuvo lugar, pelayos y flechas; carrera ciclista, en la Avenida del Generalísimo Franco; a las nueve, misa de campaña en el campo del Deportivo, asistiendo las autoridades; un gran desfile hasta la Plaza de España, acompañados de la Banda Municipal, partido de fútbol por la tarde y carrera de sacos y pedestre. Estos niños, que por días se les ve mayor entusiasmo y disciplina y en aumento lo afiliados, fueron aplaudidos en el desfile. Mañana saldrán para Burgos con motivo de la concentración de estudiantes afiliados al S. E. U.

**MADRINAS DE GUERRA.**— Nos escriben sollicitando madrinatas de guerra los artilleros mirandeses Juan Laboya, Esteban Santino, Luis Agüera, Angel Bartolomé, Luis González, Eladio Sabando, Antonio González y José Bodegas, todos ellos del 11 regimiento ligero, en Zaragoza.

## Rioja Alavesa

**LIEZA, 8**

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento tomó, entre otros acuerdos, el de anunciar por bando que la vendimia general empezaba el día 9 del actual. Esperamos este año, aunque la cosecha sea corta, una clase muy superior.

Ayer marchó a Santander el propietario de esta villa don Florencio Pérez, a visitar a su hermano Basilio, capitán de Infantería hospitalizado en dicha ciudad a causa de haber sido gravísimamente herido en el frente de batalla.

En este momento se recibe un telegrama con la infausta noticia de que el herido oficial ha fallecido. Esta villa en pleno silencio la pérdida de tan heroeo militar, y se asocia al sentimiento de toda su familia.

Que el Divino Señor lo corone de gloria.—El Corresponsal.

## SECCION DE NAJERA

**NAJERA, 9**

**EL TIEMPO.**— Nos ha hecho la jugada de estropear nos la tierra. En cambio las lluvias han servido para que el labrador pueda hacer la siembra en buenas condiciones, y por el contrario, durante unos días no han dejado recoger la cosecha de la uva. Ayer, al fin calentó el sol.

**LA FERIA.**— Dijimos en su día, que nuestra renombrada feria de San Miguel había sido mala por el tiempo, haciéndose algunas transacciones a los siguientes precios: Mulos, desde 750 a 2.500 pesetas; caballar, de 400 a 800; ovejas para vida, a 50 y 65; carneros, a 2'90 kilo; vacas, a 2'60; bueyes, a 2'70, y cabrío, a 2'25.

La gente tuvo forzosamente que refugiarse en el Cine Villegas, en donde se repitieron "Madre Alegría" y "La hija de Juan Simón", que se vieron con gusto.

**FUNERALES.**— Por el alma del Camillo de la Tradición Española, don Alfonso Carlos de Borbón, se celebró en la iglesia parroquial una misa y después un responso, actos religiosos que se vieron muy concurridos por los directivos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, autoridades, corporaciones y representaciones de la ciudad, así como mucho público.

**ENFERMO.**— Hace días que se encuentra en cama, con un padecimiento pasajero, el culto veterinario de este Ayuntamiento nuestro buen amigo don Francisco Marquina, deseándole se reintegre pronto a sus habituales ocupaciones.

**ASCENSO.**— El joven don Adolfo Ochoa, alumno del doctor del mismo nombre, de esta, ha sido ascendido a la categoría de alférez de complemento en los últimos exámenes, por lo que le felicitamos, deseándole muchos triunfos para bien de la patria.

**VIAJEROS.**— Con motivo de la muerte de su querida madre se encuentra en esta, al lado de su hermano Emilio, maestro nacional, el valiente y andoroso guardia civil Arturo Ulecia, condecorado, entre otras cruces, con la Laureada colectiva por el sitio de Oviedo.

Hemos tenido el gusto de saludar al querido don José Urbina, que llegó con su señora de Bilbao a descansar de las amarguras sufridas durante el asedio de la capital vizcaína.

Salió para Pamplona, a los cursos de tenientes, don Miguel Gómez Acebo, director del Banco Central en esta ciudad. Le agradecemos su despedida y nos alegraremos del pronto retorno a nos obligaciones mercantiles, después de haber liberado a España.

Han pasado en esta unas horas saludando a sus muchos amigos, el sargento de la Guardia civil, don Gregorio Bermúdez, cabo que fué de esta comandancia, de paso para Baños de Río Tobía, en donde pasarán unos días de permiso con su esposa antes de volver al frente. En los primeros momentos del glorioso Alzamiento Nacional, el señor Bermúdez fué un gran español y un patriota que puso todas sus energías y actividad para salvar del caos marxista a esta ciudad.

## Pérdidas

—Una chaquetita azul marino, botones y bolsillos rojos. Se gratificará por su valor. Razón en LA RIOJA.

—Un novillo de 4 años, negro, con una cinta blanca en el lomo, sin capar y manso; extraviado el miércoles por la noche, de la parte alta de Estella. Se ruega su entrega o aviso a Máximo Fraile, en Villanueva de Cameros.

—Un dije, con dos fotografías dentro y el nombre de Eusebia, extraviado el domingo durante el desfile. Se ruega su devolución en el Papillon D'Or. Se gratificará.

—Una cartera conteniendo un billete de 50 pesetas y otro de 5 ptas. Se ruega su devolución en General Mola, 8. Carbones.

## "LA RIOJA"

SE VENDE EN BILBAO en la Biblioteca de don Teófilo Cámara, Alameda de Urquijo, 24.

SE NECESITA oficial herrero, o medio, soltero, en casa de Zacarías Marrodán, en Tudellilla.

APARATO DE RADIO, toda onda, se vende. Razón, R. Argentina, 19, entr.

FINCA DE 46 FANEGAS, término de Puente Madre, con cuadradas, capaz para 30 vacas, con regadío, casa y huerta, se arrienda. Razón, Avenida de Navarra, 26, entresuelo.

VENDO BARATA buena máquina industrial. Razón, Murrieta, 4, 1.º dcha.

SE NECESITA CHICA para Taberna. Marqués de San Nicolás, 72.

SE PRECISA MUCHACHA para la casa y tener una niña. Avenida Bailén, F., entresuelo. (Fontanillas).

COCHE de 9 caballos, cerrado y en perfecto estado de marcha, se vende. Razón, Garage Central. (a)

OFICIAL DE ZAPATERO, para compositas, se necesita. Calvo Sotelo, 20, Logroño.

MUEBLES. Se venden varios; de tres a cinco de la tarde. Razón LA RIOJA.

## Cuba de 280 cántaras

seminuava, vende Amador Altuna, en Ollauri.

SE NECESITA chica de cocina, que sepa cumplir con su obligación. Razón, General Franco, 18, 2.º, Izqda.

SE VENDEN terneras y terneros para vida. Razón, Hospital Viejo, 3.

SE DESEA comprar entresuelo con huerto o terreno, en las afueras de la capital. Razón, Herrerías, 81, Alparquería.

COCHE "FIAT", 5 H. P., 4 plazas, conducción interior, a toda prueba, se vende. Salmerón, 29, Garage Chevrolet.

SE VENDEN 190 OVEJAS para parir, bien cuidadas. Para informes, dirigirse a un Heredero de Don Pedro de Blas, en Quel.

FALTA APRENDIZ en la Peluquería de Señoras "ALEJANDRO", General Mola, 104, 1.º

SE VENDE una mula, a toda prueba, por dejación de labranza, de seis años, altura siete cuartas y media. Tratar con Anastasio Barcina, en Treviana.

PANADERO de mesa y de país, se necesita en Entena. Dirigirse a Benardriguez y Medrano, Tahona.

## COMPRO CASA

en Haro, de 15 a 20.000 pesetas. Informes, Montoya, HARO.

VENDO TRES TERNERAS de medio año, y 30 BORREGAS. Paulino Aracón, Villamediana de Iregua.

CUBAS. Vende cinco; dos de 200 y tres de 170 cántaras, Manuel Vallejo, en Lardero.

## Cera de Abejas

se compra. Productos AGUILA ROJA. Logroño.

HALLAZGO DE VACA. A quien se le encuentre extraviado una, puede dar detalles y pasar a recogerla a casa de Cristóbal Iribarria, en Alberite.

NECESITO UN PASTOR para ganado lanar. Tratar con Emilio Marrodán, en Tudellilla.

VACA DE PRIMER PARTO, se vende, con o sin ternera. Razón, Avenida de Viana, 13, Frente al Ferriá.

## Anuncio para los farmacéuticos

Por tener que incorporarme a filas, se ofrece para su desempeño la plaza de Farmacéutico Titular del Ayuntamiento de esta Villa, que cuenta con 2.321 habitantes de derecho y se halla situada en la Rioja Baja, a 10 kilómetros de Calahorra y 42 de Logroño, con automóviles diarios a ambos puntos.

La dotación que a la plaza corresponde por Titular es de MIL CIEN PESETAS y de llegar a un acuerdo el que aspire a ocuparla con el que actualmente la desempeña respecto al traspaso de la Oficina, seguidamente sería nombrado por el Ayuntamiento con el carácter de interino, prometiendo efectuarlo en propiedad tan luego como legalmente pudiese.

También irá aneja la dotación por igual que consistente en 12 pesetas anuales por recibo y 4 y 2 pesetas por caballería mayor y menor, respectivamente, haciendo constar que este pueblo es puramente agrícola.

Pradejón (Logroño), a 26 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Alcalde, Teodoro Cerdón

## Mulas y mulos

Por encargo de la Comisión de Compra de Ganado para el Ejército, compra de 4 a 12 años y de 1,42 a 1,54 de talla. Permanente en HARO. Rustiano Pérez.

## Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA  
 Libertad, 9 Teléfono 14-40

TIJERAS DE ACERO FORJADO MAQUINAS PARA AFEITAR INSIGNIAS PATRIOTICAS, Etc. Hilarío Bartra — Elbar (Guipúzcoa) (Pagos a reembolso)

SE PRECISA medio oficial adelantado de barbería, con urgencia, con manutención o a sueldo, según convenza. Plaza San Agustín, 50, Alfoz, Practicante.

AUTOMOVIL "PEUGEOT", cerrado y en buen uso, 7 H. P., lo vende Alberto Gómez, en Santo Domingo de la Calzada.

MARMOLES  
 SE ARREGLAN DE TODA CLASE  
 D. LOPEZ  
 TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

SE ALQUILA económico garage o para cualquier industria. Razón, General Mola, 58, entresuelo, derecha. (a)

## Ventas en Bilbao

Los industriales de la Rioja que deseen tener stock de sus productos en Bilbao, para facilitar ventas o relaciones, diríjase a D. Pedro Amann, Navarra, 4, Bilbao. (a)

SE NECESITA un aprendiz, con principios de panadería. Razón LA RIOJA.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

OVEJAS. Vendo 40, de todo diente, parir en noviembre, juntas o en partidas, y DIEZ BORREGAS. Manuel Martínez, Depósitos de Agua, Logroño.

MACHO de 6 años, con la marca a toda prueba, lo vende Benito Sáenz, en Auséjo.

SE VENDE una vaca recién parida, con su ternera. Razón, Feliciano Vargas, en Escaray.

PISOS ALQUIL, bien decorados, con galería, muy baratos. General Franco, 42.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la del Practicante Fortunato Huéda, en HARO.

SOLAR. Se vende en la calle de Múgica, haciendo esquina. Razón en LA RIOJA, Ovares, 101, V. y S. de B.

REDUCCION. Urgente, necesitado oficial y medio oficial adelantado. Para informes, dirigirse a don Félix Benito, practicante-comandante, en Autol.

## Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger  
 SAGASTA, 27  
 Tls. 1119 y 1752

DEPENDIENTE se ofrece con buenos informes. Razón, Calle San Juan, 28, segundo. Logroño.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. LOGROÑO. Tel. 1906

**¡¡ Ya está a la venta !!**

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.



Dirección provisional: San Bartolomé, 1.--San Sebastián

PIPAS desde 4 a 40 cántaras, enviadas con vino moscatel, seminuevas, se venden en la taberna de Francisco Ruiz "El Queleño", en Calahorra. (a)

**Maderas y Serrería**  
 DE ANDRES VERA  
 Libertad, 9 Teléfono 14-40

TIJERAS DE ACERO FORJADO MAQUINAS PARA AFEITAR INSIGNIAS PATRIOTICAS, Etc. Hilarío Bartra — Elbar (Guipúzcoa) (Pagos a reembolso)

SE PRECISA medio oficial adelantado de barbería, con urgencia, con manutención o a sueldo, según convenza. Plaza San Agustín, 50, Alfoz, Practicante.

AUTOMOVIL "PEUGEOT", cerrado y en buen uso, 7 H. P., lo vende Alberto Gómez, en Santo Domingo de la Calzada.

MARMOLES  
 SE ARREGLAN DE TODA CLASE  
 D. LOPEZ  
 TALLER: M. DE SAN NICOLAS, 124

SE ALQUILA económico garage o para cualquier industria. Razón, General Mola, 58, entresuelo, derecha. (a)

Ventas en Bilbao  
 Los industriales de la Rioja que deseen tener stock de sus productos en Bilbao, para facilitar ventas o relaciones, diríjase a D. Pedro Amann, Navarra, 4, Bilbao. (a)

SE NECESITA un aprendiz, con principios de panadería. Razón LA RIOJA.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

OVEJAS. Vendo 40, de todo diente, parir en noviembre, juntas o en partidas, y DIEZ BORREGAS. Manuel Martínez, Depósitos de Agua, Logroño.

MACHO de 6 años, con la marca a toda prueba, lo vende Benito Sáenz, en Auséjo.

SE VENDE una vaca recién parida, con su ternera. Razón, Feliciano Vargas, en Escaray.

PISOS ALQUIL, bien decorados, con galería, muy baratos. General Franco, 42.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la del Practicante Fortunato Huéda, en HARO.

SOLAR. Se vende en la calle de Múgica, haciendo esquina. Razón en LA RIOJA, Ovares, 101, V. y S. de B.

REDUCCION. Urgente, necesitado oficial y medio oficial adelantado. Para informes, dirigirse a don Félix Benito, practicante-comandante, en Autol.

SE NECESITA un aprendiz, con principios de panadería. Razón LA RIOJA.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

OVEJAS. Vendo 40, de todo diente, parir en noviembre, juntas o en partidas, y DIEZ BORREGAS. Manuel Martínez, Depósitos de Agua, Logroño.

MACHO de 6 años, con la marca a toda prueba, lo vende Benito Sáenz, en Auséjo.

SE VENDE una vaca recién parida, con su ternera. Razón, Feliciano Vargas, en Escaray.

PISOS ALQUIL, bien decorados, con galería, muy baratos. General Franco, 42.



## Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:

SAN JORGE, 8

SAN ANDRES, 14

ARMAS, 30

## Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES.

IMPOSICIONES SEMESTRALES.

LIBRETAS ORDINARIAS.

LIBRETAS AL PORTADOR

(Cuentas corrientes)

PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño:

Gral. Mola 16 (Portales)

**CILINDROS** **AMASADORAS** **HORNOS**



lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería

**TALLERES SIDRO JOVER**  
 LOGROÑO  
 TELEFONO 1382. C.VILLAMEDIANA

## VINOS FINOS DE RIOJA

GOMEZ CRUZADO

Abonos Minerales en existencias.

AMONIACO - SUPERFOSFATO

HARO

**Anuncios y suscripciones para LA RIOJA**

**II PINTORES II**  
 ACEITE LINAZA (sustituto)  
 LINESOL... ¡El mejor!  
 LINESOL... ¡El primero!  
 Ferrés-Sevilla

pueden encargarse a nuestros responsables de todos los pueblos

LABRADOR:  
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

# LA RIOJA

LABRADOR:  
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

## LA FIESTA DE LA RAZA

Por FERNANDO DÍAZ CORMENZANA

Fiesta de la Raza. Zaragoza. Santiago de Compostela y Palos de Moguer. Una Virgen Capitana. Un Apóstol Soldado y un Almirante de locura y fantasía. Fiesta de la Raza que Falange en su misión bautismal deberá llamar fiesta del Imperio. Porque en aquella caliente madrugada de 1492 se descubrió una Raza, pero se fundó un Imperio y es más nacional-sindicalista para la Historia un invento que un hallazgo. En aquel amanecer de pendones y de cruces sobre arenas de mares desconocidos, España buscando su natural destino, encontró una Raza pero parió un Imperio. Cuando las tijeras marinas de su ambición imperial le cortan las trenzas de noticia, se hace Madre en el gozo y la carne de veinte venas. Y prodiga con su invento lleva lo mejor que tiene: el Evangelio. Y el valor de sus guerreros, el ardor de sus exploradores, la aventura de sus gentes, la impaciencia divina de sus misioneros, la fe de sus sacerdotes, el preceptismo de sus sabios, la labor de sus menestrales, la sangre de sus persaminos, los oficios de su artesanía. Y lleva sus colores, sus creencias, su Historia, su Cultura. Y su locura de siempre. Su grandeza. Alas de fantasía. ¿Quién dijo que no era marino el Clavileño? Bachilleres y Poetas. Soldados que escriben versos y seminaristas que asaltan fortalezas. Y Milicia. Así nació el Quijote en la fiebre de la sangre, símbolo cristalizado en la fantasía de Cervantes "Que en España no solo los Caballeros, sino también los Molinos sueñan". Y este sueño es como el vértice que atrae todo el contorno del mundo entero. España empieza soñando a la aspiración centrífuga de los afanes imperiales sin más límite que aquel que le marca el destino providencial e histórico. Ese sino que según Spenser se cumple con la maravillosa sencillez con que se produce la vida en una planta.

Día de verso y sueños. Día de Hispanidad. De aquella Hispanidad que había de atraer a Portugal, citando su destino en el antimeridiano, en los mares de Occidente, cuando empezaban a ser todas las costas del mundo nuestras, y que más tarde en Felipe II se dan a las rutas náuticas de la Tierra cierto sabor de cultura universal, que es la Cultura Hispana, cultura de Europa en su sentido occidental. Europa índice de Occidente: HISPANIA. Nosotros sabemos que Geografía y Civilización son dos cosas distintas. Por que lo son Europa y Occidente.

Y España sueña con sus culminaciones históricas, sin preocuparse, porque su Imperio es invento de vocación, poco ni mucho, del provecho de su invención.

Solo una cosa le atrae. Su destino de cosa Universal. Dar al mundo lo que el mundo no tenga. Es el regalo, entonces, que presta a las Coronas que la sirven. Que le hace servir a la vez a Cristo y a la Humanidad. No importan que otros

hombres y otras gentes asalten cordilleras que nosotros ya vimos, ni que se vean mares que nosotros presentimos, ni que Portugal llegue al Imperio del Asia por caminos que nosotros señalamos, ni que Inglaterra reclute oficialmente piratas para asaltar nuestros galeones de las Indias mientras su diplomacia de guante blanco y maneras de rufián inventa leyendas negras para desacreditar nuestro gesto, que España sabe soñar y sabe que con el Evangelio llenó Tierras Nuevas d. fieles de Cristo, de Idioma y de Genio. Con esto le basta para cumplir su destino. Nada importa lo demás. En la Historia del Mundo y de la Civilización ha escrito una página que nadie supo escribir. Por eso sueña.

Día de sueños y verso. En este hoy y en aquel ayer de gesta gloriosa. Por eso en la almena de su Castillo solitario, la Princesa Castellana, sueña. Y en la almena que caliente está la madrugada. Castellana. Los caballeros de torcos corceles de brea y encina vieja, llenos de sal y lodo de mar desconocido van por sendas de Imperio y sueñan contentos en la plata del camino, plata es espuma. ¿Cómo tarda la partida, Castellana! ¿Porqué bridas a los sueños? Fantasía de marinos y locura de Santa España vuelan libres. Sin Concilios y Asambleas. Junta de Salamanca, ajena a la Universidad que es juventud y poesía, ohllona algarabía de aventura y desafío, presidida por el Prior Prado dictamina en razón y no en locura que hace falta. Le gusta más la lógica de Séneca y Tolomeo que los versos "De Civitate Dei" de San Agustín. Jerónimos y Agustinos en vigilia de Filosofía. Y luego Juntas de Santa Fé y oídos llenos de arena a la voz de la quimera. Y don Luis de la Cerda. Duque de Medinaceli. Y por fin La Rábida, pórtico del Mundo, playa baja de Palos de Moguer.

Que caliente está la madrugada. Sueña la Princesa en la partida. Y en la almena del Castillo solitario, Castellana, reza y sueña. Y en la espera del retorno como tarda la Aventura. Yugo y Flechas. Alas raudas de ambiciones en las bridas de los sueños del Imperio. Ya se acercan. Sudorosos, corren nuevas buenas en la brisa del camino del Imperio, lomo azul del Océano, silenciosa caravana de las aguas que ahora cantan en la lengua de los gentes, caravana silenciosa de las aguas que no levantan polvareda en la espuma de los sueños. Así nació un Imperio en aquella madrugada caliente de 1492.

Hacia las Indias, vista clara que no enturbian el galope de los corceles con polvo de carreteras. En la almena del Castillo solitario, la Princesa Castellana, sueña y llora. ¡ARRIBA ESPAÑA!

(P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. E.)

### NUESTRA CONTRIBUCION A LA FIESTA DE LA RAZA

## La doctrina de la Rábida

Por E. PAUL Y ALMARZA

Prescindamos de lo que en la actualidad constituye el lirismo obligado de la exaltación patriótica a la idea del hispano-americanismo cuyas facetas son múltiples y variadas. Encajemos en la realidad trabajos ya realizados y proclamados con vistas al porvenir de una eficiencia práctica indiscutible.

El día 14 de octubre de 1922 en la solemne asamblea celebrada por la benemérita Sociedad Colombina Onubense de la Rábida para perpetuar los ideales de la Fiesta de la Raza, tras de laboriosas discusiones y con la existencia de elementos ajenos en absoluto a la política y entre los cuales se destacaron el eminente pedagogo de Huelva señor Suñer y el símbolo propagandista de la idea señor Marchena Colombo, síntesis viviente de tan lustres apellidos, se llegó a un feliz acuerdo proclamándose por unanimidad y entusiastas aclamaciones tres grandes principios con una base adicional única que las tribulaciones de la política al uso impidió su realización en el tiempo a pesar de las disposiciones que con tanto empeño y tenacidad patriótica logró imponer la Comisión Ejecutiva a los Gobiernos, dándoles carácter gacetable.

Todos los años por esta misma fecha al contemplar el desbordamiento de frases bellas, con que se festeja el gran acontecimiento del descubrimiento de América, abrigamos en nuestros adentros una profunda y española lamentación: Todos esos artículos, discursos y actos académicos están bien, nada más que bien. Pero ¿Y aquella doctrina tan sustancial de la Rábida, porque ya no se acuerda nadie de ella?

Tributo obligado para nosotros ante las esperanzas prometedoras del actual movimiento salvador de España, es sacarla de nuestros viejos papeles y ofrendarla al Caudillo que tan buena voluntad manifiesta en pro de lo que ha de contribuir a la Unidad, Fortaleza y Engendramiento de España.

I  
"Existe un ideal ibero-americano, que es el anhelo de todos los pueblos de habla castellana y portuguesa, de promover la felicidad y la prosperidad de los mismos, dentro de un sistema de solidaridad, que respeta y protege sus respectivas soberanías políticas, que ayude a su desenvolvimiento en todos los órdenes, mediante el mutuo auxilio a su progreso científico, artístico, literario, industrial y comercial, para perpetuar en la Historia la comunidad de intereses morales y materiales que existió desde el instante mismo de su advenimiento a la vida de la civilización."

II  
"Los hombres y los pueblos capacitados para defender ese ideal son los que hablan en el mundo los idiomas castellano y portugués, sin limitación de fronteras geográficas y sin que a ello se opongan ni el medio, ni la distancia, ni la diversidad de regímenes políticos que cada uno de esos pueblos haya querido darse."

III  
"Dentro de tal diversidad de sistemas y de medios, los hombres y los pueblos comprendidos en la finalidad de esta doctrina propenderán a fomentar los lazos de amistad y fraternidad entre los mismos asociando a aquellos mediante tratados internacionales que los ayuden a desenvolver su cultura y sus riquezas naturales, a fomentar sus industrias, a proteger los derechos de la propiedad intelectual en todos los ramos de la cultura humana, a dar toda clase de garantías y seguridades al genio inventor de los elementos que integran el gran bloque ibero-americano, todo ello de manera tal, que insensible y progresivamente sin invadir la jurisdicción de las respectivas soberanías, y sin atentar a ellas en forma alguna resulte en definitiva una cuasi Confederación de los Esta-

## Los Conquistadores

Como creyeron solos lo increíble, sucedió que los límites del sueño transpusieron, y el mar, y el imposible... Y es todo elogio a su valor, pequeño.

Y el poema es su nombre... Todavía, decir Cortés, Pizarro o Alvarado, contiene más grandeza y más poesía de cuanto en este mundo se ha rimado.

Capitanes de ensueño y de quimera, rompiendo para siempre el horizonte, persiguieron al sol en su carrera.

Y el mar, alzado hasta los cielos, monte es entre ambas Españas, sólo digno cantor de sus hazañas.

MANUEL MACHADO

## FIESTA DE LA RAZA EN EL II AÑO TRIUNFAL

## RUTAS DE IMPERIO

I  
AYER

Por los mares de España se ven tres carabelas que van hacia otros mares buscando un ideal; los bajeles caminan, muy hinchadas sus velas, y allá, en el horizonte, la gran luz sideral.

Las tres naves avanzan dejando en sus estelas la eterna luminaria de una raza inmortal; y en las entrañas mismas de aquellas carabelas se ha fecundado, firme, una España triunfal.

Se oye la voz de ¡Tierra! más bien es un gemido y mil voces retumban en un solo bramido: ¡Tierra! ¡Tierra! ¡Tierra! con expresión homérica.

Colón reza llorando su salmo de misterio. Se pone de rodillas. —España es ya un Imperio... Y en aquel mismo instante es descubierta América.

II  
HOY

Siguen bogando naves de España por los mares y llegarán a puerto después de su victoria, luciendo sus trofeos, cantando sus cantares, y haciendo su epopeya para una nueva Historia.

El cañón ensordece nuestros santos lugares; y la sangre de España, aún caliente y notoria, fecundará semilla, formará nuevos lares y seguirá tejiendo sus laureles de gloria.

Que la raza española, que es raza de titanes, de soldados poetas y bravos capitanes, jamás puede inclinarse a humillación ninguna.

Y si algunos bastardos confundieron crisoles, no son ni serán nunca hermanos españoles en nuestro grande Imperio, en nuestra España Una.

III  
MAÑANA

...Y volverán mañana banderas victoriosas, y con ellas los héroes y los himnos marciales y las voces de gesta y las armas gloriosas y desfiles alegres con sus marchas triunfales.

Cada pecho de bronce traerá sus cinco rosas, que son cinco esperanzas de dulzor de panales; que son cinco luceros de luces armoniosas; que son las cinco flechas de afanes imperiales.

Y delante el Caudillo y a su lado el Ausente, y de los que cayeron el alma sonriente como guardia de honor... Y de un clarín sonoro

saldrá la nota aguda de toda nuestra entraña que anunciará vibrante para la nueva España rutas de Imperio y Paz en un siglo de Oro.

N. RAMIREZ LAGUNA

dos soberanos, que "automáticamente" regidos asegure la utilidad de sus instituciones y la de sus gobiernos constituidos, propenda a la paz en su más amplio concepto, rechace las intromisiones y agresiones extrañas, afiance la solidaridad de intereses sociales, garantice la seguridad más absoluta a las vidas y propiedades de los extranjereros que en dichos países se hallen radicados y lleve al seno de las demás naciones que lo contemplan el crédito y la confianza que ha merecido para figurar por propio derecho, en el concierto de los pueblos libres y verdaderamente soberanos del orbe."

### BASE ADICIONAL UNICA

Se propone la constitución de una vasta Hermandad de hombres inspirados en estos ideales que han de ir formando la Gran Confederación Racial en el seno fecundísimo de la Comunidad de la Historia, de origen, costumbres, tradiciones, y de idiomas, que han de unir en el progreso intelectual, político y económico a los "Estados Ibero-americanos".

Y ahora añadimos nosotros. Esta doctrina se complementa admirablemente con el espíritu de la Nueva España: Dios, Patria y Hogar, que hemos de propagar al mundo entero co-

mo base de nuestro Imperio espiritual.

Creemos con el pensamiento puesto en el porvenir de España, que nada se perdería con el nombramiento de Comités de la Doctrina de la Rábida en todos los países Ibero-americanos, enviando delegados especiales, representantes del Caudillo con instrucciones concretas para tal objeto y obligados en el tiempo más breve posible de enviar laboriosos informes sobre las posibilidades, obstáculos y aportaciones que puedan ofrecerse al desarrollo de nuestro ideal de Hermandad, por que no podemos olvidar que en el estado del mundo actual, España tendrá necesidad de toda su familia dispersa por la tierra, y estos hijos, de España.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**Dr. Enciso Briñas**  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París  
**G. G. Baquero**  
Oculista Ex-alumno del Hospital de Valdecaña  
Once de Junio, 18, entr. TEL. 1463

## ISABEL LA CATOLICA

Por el MARQUES DE LOZOYA

Un gran carácter no se forma de pronto, en los momentos en que actúa de un modo eficaz. Para comprenderlo es preciso bucear en infinitud de oscuros antecedentes, de misteriosas llamadas ancestrales, de impresiones recibidas en la niñez que, recordadas de un modo impreciso o acaso totalmente olvidadas, ejercen una influencia decisiva en las directrices de nuestra vida. Acaso antes de llegar a la mocedad quedan ya fijadas las características de una individualidad poderosa que a lo largo de la existencia han de ejercer un fuerte influjo en un ambiente más o menos extenso.

Nada más interesante que el estudio los antecedentes de una personalidad como la de Isabel de Castilla a la cual la Providencia había encomendado la misión —nunca esta palabra se ha empleado en un sentido tan exacto— de agregar los girones dispersos de las Españas, formar con ellos un Estado fuerte, y proyectario, con un designio imperial, hacia todas las puntas de la rosa de los Vientos. Y si, con afán de genealogistas, investigamos los antecedentes de la gran reina, no es en los Trastámaras decadentes donde hemos de encontrar el origen de sus energías. Su hermano Enrique IV —Trastámara por su padre y por su madre, María de Aragón— el príncipe barroco en que se resumen todos los vicios de una decadencia, es la antítesis de su carácter. Con Juan II, su padre, no tiene de común sino su amor a las artes y a las letras, más aún en esto, hay entre ambos diferentes esencias. Juan II es un "diletante", que busca en los cantos de los trovadores y en las bellas pinturas o en las tallas exquisitas su propio placer o el de su corte, en tanto Isabel, su hija, hace de la cultura una parte de su afán "misional", un medio de hacer mejores y más humanos a sus vasallos y más estimados sus reinos.

Razón tienen nuestros hermanos portugueses cuando recaban para su noble Patria la gloria de haber dado el troquel en que se fundió el carácter de la Gran Reina de Castilla. Isabel recibió de su madre, Isabel de Portugal, todo el genio de la casa de Avis, de aquella "Inclita gerencia d'altos infantes", cantada por Luis de Camoens. Hay en ella aquella fina sagacidad política, aquella indomable energía del maestro de Avis, y, sobre todo, aquella grandeza de pensamientos, el afán por descubrir los misterios del mundo, por empujar hacia adelante la galera de la Cristiandad por los mares ignorantes de don Enrique "el Navegante"; de don Pedro el explorador de las tierras "del Preste Juan"; de don Fernando el mártir de África, el Príncipe Constante de nuestro Calderón. Curiosa figura histórica es la de Isabel de Portugal, la madre de la Gran Reina! Llega a Castilla como esposa de un rey caduco, y para reinar sola y señera destruye en un instante el poder de don Alvaro de Luna, el brazo derecho de la Monarquía. Su pronta viveza y la exaltación de su hijastro la reducen a la impotencia. Y aquel cúmulo de energías espirituales sin empleo posible, producen en ella la locura, que durante tantos años había de esconder en la soledad de las villas castellanas.

Muchas veces, ante su sepralco maravilloso de la Cartuja de Miraflores, donde el genio de Gil de Siloé la atavió como para una fiesta de las "Mil y Una Noches", en la plácida sonrisa de la portuguesa, he creído adivinar el gozo de quien ve cumplidos en su propia sangre todos sus sueños, truncados por la vida.

Hidalguía y pobreza fueron las maestras de Isabel durante los años de su niñez, en las parameras de Avila, Hídalguía y pobreza, anhelo de gloria, el orgullo de una tradición brillante, en contraste con la austeridad de una vida de privaciones, han sido siempre forjadores de caracteres. Hídalgos y pobres fueron Rodrigo de Viver y Gonzalo de Córdoba, Francisco Pizarro y Hernán Cortés, Teresa de Jesús, Juan de Yepes, Miguel de Cervantes. Hasta en la "Flos Sanctorum", la frase "hijo de padres nobles y pobres" se repite como un lugar común. Rechuida en un caserón de Madrigal o de Arévalo, olvidada del Rey, su hermano, vestida acaso como una labradora, Isabel sentaría dentro de sí el hervir la sangre de los Reyes de Castilla y Navarra, de Aragón y de Portugal; las privaciones de una vida oscura irían forjando, día por día, las energías incontenibles de un temperamento imperial.

Y luego, Castilla fué otra gran maestra de la infantita de Madrigal y de Arévalo; el cielo claro, la tierra pobre, el clima duro, esa luz única de la meseta que lo ilumina todo por igual, que da a cada cosa su justo valor; esa amplitud de horizontes que ensanchan el corazón y le hacen desejar grandes cosas, esas noches de estío en que las estrellas son más y brillan más que en otro lugar alguno de la tierra, pusieron en el alma de la infanta gran simiento de ideales. Castilla la católica, la cristiana vieja, que en aquellos días del siglo XV trabajaba en purificarse de toda mala vida, dura de judíos y de moriscos, la impregno de su racio sentido católico, de su robusta ortodoxia. Más tarde, cuando a su nieto el Emperador Fernando le argüían en Alemania los protestantes con sus sofismas, solía decir: "¿Cómo habéis de convencerme, si me he criado entre los cristianos viejos de Madina?" Isabel robusteció en Castilla ese concepto trascendental de la vida que nos hace mirar como nada las cosas de la tierra cuando se miran con ojos llenos de Eternidad.

Así era Isabel cuando no parecía otra cosa que una moza lugareña de sangre Real, pero ya íntegramente formada para organizar y regir una casa o un Imperio. Todo este formidable acervo de energías, pudo haberse escondido en el retiro de un claustro o de un hogar y haber pasado así inadvertido a otros ojos que no fueran los de Dios. Pero una serie de circunstancias providenciales colocan a la infanta en primer plano. Los nobles no quieren reconocer a la Beltrajana muere, casi un niño, el infante don Juan Alfonso. Isabel es proclamada heredera de Castilla y de León. Pondrá en orden y en justicia ro ya una casa, sino un gran reino y luego, para mayor gloria de Dios, hará palpables y reales los sueños de la pobre loca de Madrigal por cuyas venas corría la sangre misma del maestro de Avis, del Infante Santo, de don Enrique "el Navegador".

## Hermanos de América

Hoy hace años, hermanos de América, que llegaron a las layas ignotas hombres de España. Habían vencido la furia del mar y la noche de lo desconocido sobre la fragilidad de unas pobres carabelas, pero tenían alas en el corazón y resplandores tras la frente y supieron volar venciendo al viento, y encender las tinieblas con sus mismos afanes y esperanzas.

Hoy hace años, hermanos de América, que nuestra Patria se abrió las entrañas para dar a luz, en milagro y maravilla, más naciones que viejos Reinos formaban el armazón de su Imperio. Fué madre tan heroica que las amamantó con su sangre, y ella fué consumiendo su fortaleza para que no les faltara vida a sus hijas del otro lado del mar.

Hoy hace años, hermanos de América, que por primera vez, el soberbio tol de los trópicos de Occidente, vino a quebrar su furia y a besar humilde el metal pulido de una Cruz. La Madre España que había enviado hacia el Mundo Nuevo un vuelo de corazones encendidos y el torrente de sus venas: su vida mortal, no quiso que faltara el resplandor de las frentes y el ansia de luz, y el caudal de esperanzas: su vida espiritual.

En las horas de hoy, hermanos de América, la Patria vuelve a desgarrarse las entrañas para alumbrar naciones y encender pensamientos. La furia de los mares de antaño se ha vuelto hacia el Oriente y la noche y el caos pretender extender sus dominios sobre el viejo Mundo. En las horas de hoy, el Océano del fuego y sangre, pretende ahogar el continente decrepito; en las horas de hoy la tormenta de odios intenta velar el sol plácido y

derribar la Cruz donde, quiebra sus rayos.

Nosotros sabemos, hermanos de América, porque lo habéis afirmado con palabras y acciones, que vuestras ansias son brisas sobre tres carabelas que tornan a la Patria. La "Pinta", nos trae vuestra esperanza; la "Niña", vuestra fe; la "Santa María", vuestra caridad... De nadie ni de nada, hermanos de América, necesita ni un día dominó mundos y alumbro naciones; pero parece que nos llega la dulzura de vuestros frutos y el calor de vuestros solos con este cargamento de amor que nos traen en su viaje de vuelta las tres Carabelas tantasmas...

### "Exploradores Hispanos"

(Tercera tropa)

ORDEN PARA HOY.— A las cinco de la tarde se presentarán en el Hogar todos los EXPLORADORES que se encuentren en Logroño al objeto de recibir instrucciones para asistir a la Procesión que tendrá lugar con motivo de la fiesta de la Raza y en honor a la Santísima Virgen del Pilar.

Logroño, 12 de octubre de 1937.  
II Año Triunfal.

El jefe, José Lorenzana.

"LA RIOJA"  
se vende en Burgos en la  
LIBRERIA del ESPOLON